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Bér és különböző bérelemek, pótlékok, távolléti díj, költségtérítések, béren kívűli juttatások elszámolása, levonások érvényesítése, adózása, járulék elszámolása. Munkaviszony megszűnésekor járó juttatások elszámolása 
Bér és különböző bérelemek
Bérrendszerek

A munkáltatóra, annak egyes részlegeire vagy az egyes munkakörökre vonatkozó bérrendszereket a kollektív szerződés határozhatja meg, illetőleg ennek hiányában erre a munkáltató jogosult. Ezt alapul véve mondta ki az Mt., hogy a munkavállalót megillető munkabér időbérként vagy teljesítménybérként, illetve a kettő összekapcsolásával állapítható meg. [Mt. 143. § (1) bek.].

Időbér

Ha a munkáltatónál a munkavállaló munkájának mérése és díjazása időbérben történik, munkabére a munkában töltött időnek megfelelően alakul. Ez esetben a munkateljesítmény (munkaeredmény) és a munkabér között közvetlen összefüggés nincs.

Az időbér megfelelő megállapítását elősegíti a különböző munkafajták (munkakörök) minősítése (rangsorba sorolása), majd a hozzájuk tartozó bértételek meghatározása.

Ha a havidíjas (időbéres) munkavállaló csupán a hónap egyes munkanapjain végez munkát, és a távollét idejére eső napokon munkabérre nem jogosult, a teljesített munkanapok arányában jogosult havibérére. Ha az ilyen havidíjas munkavállaló egyenlőtlen munkaidő-beosztásban dolgozik, távolléte esetén havi munkabéréből a munkaidő-beosztás szerint mulasztott munkanapokra eső munkaidővel arányos bért kell a munkabéréből (havi díjából) levonni. Ha az ilyen munkavállalónak munkaidő-beosztása nincs, a kiesett időt a rá vonatkozó átlagos munkaidő alapján kell meghatározni.
Teljesítménybérezés

A teljesítménybérezésről akkor beszélünk, amikor a díjazás alapját nem a munkában töltött idő, hanem a teljesítmény meghatározott mértéke alkotja. A teljesítménybérezés alkalmazása esetén a teljesítménykövetelményt és a teljesítménybér-tényezőket a munkáltató állapítja meg.

A teljesítménykövetelmény meghatározható valamely elvégzendő munkamennyiséggel, valamely elérendő egyéb - minőségi, gazdaságossági stb. - eredmény megjelölésével, illetőleg mindkét mód együttes alkalmazásával is. A teljesítménykövetelménynek azt a formáját, amelynél az időegység alatt elvégzendő munkamennyiséget határozzák meg, munkanormának nevezzük. A minőségi, gazdaságossági stb. mutatók alkalmazásával meghatározott teljesítménykövetelmények a prémiumok esetében szokásosak.

A teljesítménykövetelmény nem irányulhat a munkavállaló indokolatlan megterhelésére. Ezért célszerűen olyan teljesítménykövetelményt helyes alkalmazni, amelyet - a megfelelő műszaki, szervezési, munkabiztonsági stb. munkafeltételek megteremtése mellett -

- a minőségi, gazdaságossági, baleset-elhárítási és egészségügyi követelmények megtartásával,

- az adott munkakör ellátására szakmailag és élettanilag (szellemileg, fizikailag) alkalmas, begyakorlott, átlagos képességű munkavállaló, az előírt napi munkaidőt alapul véve, tartósan teljesíteni tud. 

A teljesítménykövetelményt és a teljesítménybér-tényezőket alkalmazásuk előtt írásban az érintett munkavállalók tudomására kell hozni.
Teljesítménybérezés esetén meg kell határozni annak formáját is. Így azt, hogy munka- vagy munkásbesoroláson, ezek együttes alkalmazásán alapuló rendszert alkalmaznak-e; a bérezés degresszív, egyenes vagy progresszív-e, alkalmaznak-e bérplafont; az elszámolás módja egyéni vagy csoportos stb.

Kombinált bérrendszer

Az időbér és a teljesítménybér összekapcsolásával, kombinációjával történik a munkabér megállapítása, például amikor a munkavállaló bérének egy részét teljesítményétől függetlenül megkapja, és emellett darabbért vagy prémiumot kap; amikor a személyi alapbér kifizetése meghatározott teljesítményhez kötött; amikor a munkavállaló személyi alapbérén felül jutalékot kap.

A leggyakrabban alkalmazott munkabérelemek az alapbér, a bérpótlék, a prémium és a jutalom.

Alapbér

Az alapbér a munkavállalót végzett munkája alapján mindenekelőtt megillető és általában a legfontosabb bérösszetevő. A munkavállalók nagy hányadának munkabére gyakran csak ebből a bérelemből áll. Az alapbérről kétféle értelemben lehet beszélni.

· Az alapbérről egyfelől, mint a munkaviszony alanyai között, a munkaszerződés megkötésekor szükséges megállapodás egyik mellőzhetetlen eleméről, az ún. személyi alapbérről beszélhetünk. Kimondja ugyanis az Mt., hogy a feleknek a munkaszerződésben meg kell állapodniuk a munkavállaló személyi alapbérében. A személyi alapbér mindig időbért fejez ki. Erről akkor is meg kell a feleknek állapodniuk, ha egyébként a munkavállaló díjazása teljesítménybérben történik, hisz egyes elszámolások az ilyen munkavállalóknál is gyakran a személyi alapbérre épülnek. [Ha a munkavállaló a teljes (törvényes) munkaidejét ledolgozta, kapott munkabére ez esetben (személyi) alapbérénél nem lehet kevesebb].A személyi alapbér a felek megállapodásától függően lehet havibér vagy órabér, esetleg más időszakra (pl. hétre, napra) meghatározott bér. A havibér általában a nem fizikai foglalkozású, az órabér pedig általában a fizikai foglalkozású munkavállalóknál szokásos, ettől azonban el lehet térni, így fizikai foglalkozású munkavállaló is lehet havidíjas.

· Az alapbér fogalom másrészt azt a bérösszeget jelölheti, amelyet a teljesítménybérben foglalkoztatott munkavállaló a teljes munkaidő ledolgozása és a teljesítménykövetelmény százszázalékos teljesítése esetén kap. (Ez azt jelenti, hogy ha munkaidejét csak részben dolgozza le, illetve teljesítménye nem éri el a száz százalékot, akkor munkabére ennél kevesebb is lehet.) Praktikusan az is mondható, hogy a teljesítménybérben foglalkoztatott munkavállaló alapbérét megkapjuk, ha munkabéréből levonjuk azokat az összegeket, amelyeket az egyéb bérelemekre alapozottan (például pótlékként, prémiumként stb.) kapott.

 

Bérpótlék

A bérpótlék, szerepe szerint, a szokásostól eltérő tényezőket kívánja honorálni. Így alkalmazására akkor kerül sor, ha a munkavállaló a munkát különleges helyen, munkakörben, illetve munkakörülmények között végzi, az általában szokásos munkaidő-beosztástól eltérő időben dolgozik stb., és ezt a személyi alapbér vagy teljesítménybér megállapításánál nem vették figyelembe.

Az Mt. bérpótlék fizetését rendeli a délutáni, az éjszakai, illetőleg a több műszakos munkarendben foglalkoztatott, a rendkívüli munkára igénybe vett munkavállalóknak. (Ezekre részletesen ugyancsak a munkavállaló munkabére meghatározása kapcsán, a későbbiekben térünk ki.) Természetesen munkaviszonyra vonatkozó egyéb szabály vagy a felek megállapodása pótlék fizetését más esetekre is kötelezővé teheti.

Ha pedig a munkaviszonyra vonatkozó szabály vagy a felek megállapodása bérpótlék fizetését írja elő, az Mt. értelmében annak számítási alapjául - eltérő megállapodás hiányában - a munkavállaló személyi alapbérét kell tekinteni.

Lsd.: lentebb…

Prémium a gyakorlatban

A feladat teljesítéséhez kötött anyagi juttatás (prémium) kitűzésekor a munkáltató az általa részletesen meghatározott feladatok és az azokkal kapcsolatos feltételek teljesülése esetére kötelezettséget vállal annak kifizetésére, és a munkavállaló alanyi jogot szerez annak követelésére.

A kollektív szerződés azokat a munkaköröket határozhatja meg, amelyekben a prémiumfeladat kitűzhető, a munkáltató azonban mérlegelheti, hogy ténylegesen kitűzi-a a prémiumot vagy sem.

Ha a munkavállaló a kitűzött prémiumfeladatot teljesítette, és kizáró ok nem áll fenn, részére a prémium jár. A prémiumra vonatkozó szabály nem tartalmazhat olyan prémiumkifizetést korlátozó feltételeket, amelyek nincsenek összefüggésben a prémiumfeladat teljesítésével, sőt kifejezetten gátolják azt.

A munkáltató a közlést követően nem vonhatja vissza a már kitűzött és a munkavállalóval közölt olyan prémiumfeladatot, amelynek a teljesítését a munkavállaló már megkezdte.

Ha a munkáltató a munkaszerződésben vállalta, hogy juttatásként meghatározott mértékű prémiumot fizet a munkavállalónak, prémiumfeladatot azonban ennek ellenére nem tűz ki, ez nem jelenti, hogy a munkaszerződésben vállalt e kötelezettségét ne kellene teljesítenie.

Jutalom

A jutalom a munkáját jól végző munkavállalónak, munkája utólagos értékelése alapján nyújtott juttatás (munkabér). A jutalomról a munkáltató mérlegelési jogkörében dönt, így alanyi joga erre a munkavállalónak nincs. A jutalom mindig járulékos jellegű, az alapbéren felüli juttatás.

A jutalom jellegét tekintve anyagi juttatás, fő formái a pénzjutalom és a tárgyjutalom. A jutalom lehet egyéni vagy kollektív jutalom (pl. egy munkahelyi kollektíva kapja).

Ha az anyagi juttatás nem a törvényben előírt, kötelezően járó, hanem azt meghaladóan, a munkáltató külön döntésével megállapított juttatás, annak kifizetése elveit a munkáltató jogosult megállapítani, és a döntése jogszabálysértés vagy a mérlegelési jogkör túllépése hiányában nem sérelmezhető.

Munkavégzés nélküli bérelemek

Azok a kifizetések, amelyek juttatására nem a munkára tekintettel kerül sor, valójában öt csoportba sorolhatók.

· Az első csoportba tartoznak a pihenőidőknek azok az esetei, amikor ezek idejére munkabér jár. Így díjazás jár a rendes és a rendkívüli fizetett szabadság idejére, a meghatározott esetekben a munkaszüneti napra, munkaközi szünetre stb.

· A második csoportba tartoznak azok az esetek, amikor a munkáltató oldalán felmerült okból elmaradt munkavégzés idejére jár munkabér. Így díjazás jár a rendkívüli üzemszünet, üzemzavar miatt kieső munkaidőre, a munkavégzés jogellenes akadályozása idejére stb.

· A harmadik csoportba tartoznak azok az esetek, amikor a munkavállaló oldalán jelentkező méltányos indok az alapja a kieső munkaidőre járó bérnek. Így díjazás jár a közeli hozzátartozó halálakor esetenként legalább két napon át, a véradás miatt távol töltött időre, munkahelyen kívül szervezett véradás esetén legalább négy órára, a szoptatási időre stb.

· A negyedik csoportba tartoznak azok az esetek, amikor a munka nem végzése valójában mindkét fél érdekét szolgálja, és a jogszabályon, a felek megállapodásán vagy a munkáltató döntésén alapul a munkaidő-kiesés miatti bérfizetés. Így díjazás jár a munkavállalónak az előírt feltételek megtartása esetén az iskolában, tanfolyamon való részvétel meghatározott idejére, a továbbtanulás miatt biztosított egyes távolléti időkre stb.

· Az ötödik csoportba azok az esetek tartoznak, amikor a munkavállaló munkából való távollétének és tartamára munkabér fizetésének valamilyen külső, a felek közvetlen érdekein is rendszerint túlmutató indok szolgál. Így díjazás jár a munkavállalónak az állampolgári kötelezettségei teljesítése idejére, amíg önkéntes, illetve létesítményi tűzoltóként tűzoltási vagy műszaki mentési szolgálatot lát el stb.

Pótlékok
A bérpótlék számítás alapja – eltérő megállapodás hiányában – a munkavállaló személyi alapbére. /Mt. 145.§/ A Munka Törvénykönyvéhez fűzött magyarázat szerint: 

· a délutáni és az éjszakai műszakpótlék, éjszakai bérpótlék arányos része akkor is jár a munkavállalónak, ha a munkaidejének csak egy része esik a 14-22, illetve 22-06 óra közé;

· az éjszakai műszakban részesülő személy éjszakai bérpótléka már nem jogosult;

· műszakpótlék csak akkor jár, ha többműszakos munkarendben /Mt. 117.§ (1) e.), 146.§/ vagy megszakítás nélküli munkarendben /Mt. 118.§ (2), 146.§/, egy napon belül, váltásos műszakban foglalkoztatják a munkavállalót. (Önmagában az a tény, hogy a munkavállaló délután vagy éjszaka teljesített munkavégzést, műszakpótlékra nem jogosít).

	Munkarend 
	Délutáni pótlék /14-22 óra között/
	Éjszakai pótlék /22-06 óra között/

	24/48 órás váltásos munkarend 
	--------- 
	15 %-os bérpótlék 

	többműszakos munkaidő beosztás
	15%-os műszakpótlék 
	30%-os műszakpótlék 

	megszakítás nélküli munkarend 
	20%-os műszakpótlék 
	40%-os műszakpótlék 


Készenlét esetén 20 %, 
Ügyelet esetén 40 % 
FONTOS! Ha az ügyeletet, illetve a készenlétet teljesítő munkavállalót munkára veszik igénybe, a rendkívüli munkavégzés esetén járó pótlék illeti meg

Rendkívüli munkavégzés (túlmunka, túlóra) esetén a pótlék 50% 
DE! Munkaviszonyra vonatkozó szabály vagy a felek megállapodása előírhatja, hogy ellenértékként - pótlék helyett - szabadidő jár, ami nem lehet kevesebb a végzett munka időtartamánál.
A pihenőnapon vagy pihenőidőben végzett munka esetén a pótlék mértéke 100 %. 
DE! A pótlék mértéke ötven százalék, ha a munkavállaló másik pihenőnapot (pihenőidőt) kap.
Fizett ünnepen végzett túlmunka esetén a pótlék mértéke 200 %.



Távolléti díj
A munkavállalónak meghatározott esetekben távolléti díj jár.

· ha a munkaviszonyra vonatkozó szabály elrendeli

· ha munkaviszonyra vonatkozó szabály munkavégzés nélkül munkabér fizetését írja elő, azonban annak mértékét nem határozza meg.

·  amíg a munkavállaló állampolgári kötelezettségét teljesíti (pl. bíróságon tanúskodik)

· közeli hozzátartozója halálakor, esetenként legalább két munkanapon át

· a kötelező orvosi vizsgálat (ideértve a terhességgel összefüggő orvosi vizsgálatot is) teljes időtartamára

· a véradás miatt távol töltött teljes időtartamra, a munkahelyen kívül szervezett véradás esetén legalább négy órára

· a munkaszüneti nap miatt kiesett időre

· a szabadság időtartamára

· a szoptatási munkaidő-kedvezmény idejére (A nőnek a szoptatás első hat hónapjában naponta kétszer egy óra ezt követően a kilencedik hónap végéig egy óra munkaidő-kedvezmény jár. Ikrek esetében a munkaidő-kedvezmény az ikrek számának megfelelő mértékben jár.)

· a munkaviszonyra vonatkozó szabályban meghatározott munkavégzés alóli felmentés időtartamára.
· Ha a munkavállalónak a munkáltató engedélye alapján nem kell munkát végeznie, az emiatt kiesett munkaidőre megállapodásuk szerint jár díjazás.
· A munkavállalót, ha a munkáltató működési körében felmerült okból nem tud munkát végezni, az emiatt kiesett munkaidőre (állásidő) személyi alapbére illeti meg.


A távolléti díjba bele kell számolni:

· a távollét idején (időszakában) érvényes személyi alapbér, 

· a rendszeres bérpótlékok 

· a munkaidő-beosztástól eltérő, illetve a munkaidőkereten felül elrendelt rendkívüli munkavégzés miatti kiegészítő pótlék 

Ezek együttes összegének a távollét idejére számított időarányos átlaga illeti meg a munkavállalót.

Mi vehető figyelembe a fentiek szerint bérpótlékként?
· munkaviszonyra vonatkozó szabályban, illetőleg a munkaszerződésben rögzített azon bérpótlékok, amelyek a munkavállalót munkavégzés esetén folyamatosan megilletik.

· adott esetben műszakpótlék is figyelembe vehető  

· kétműszakos munkaidő-beosztásban történő foglalkoztatás esetén a személyi alapbére 7,5 százaléka,

· kétműszakos munkaidő-beosztásban történő foglalkoztatás esetén, ha az éjszakai műszak aránya a heti, illetőleg havi munkaidőkeret 30 százalékát meghaladja, valamint három műszakos munkaidő-beosztásban történő foglalkoztatás esetén a személyi alapbére 15 százaléka,

· megszakítás nélküli munkarendben történő foglalkoztatás esetén személyi alapbére 20 százaléka

· rendkívüli munkavégzés miatti kiegészítő pótlék, amely abban az esetben jár, ha  a munkavállaló a tárgyévet megelőző évben több mint ötven óra - a munkaidő-beosztástól eltérő, illetve a munkaidőkereten felül elrendelt - rendkívüli munkavégzést teljesített

· ha a rendkívüli munkavégzés száz óránál kevesebb volt,a személyi alapbér három százaléka; 

· ha száz óra, vagy ennél több volt, a személyi alapbér öt százaléka. 

Átlagkereset

Ha a munkavállalónak átlagkeresetet kell fizetni, részére az átlagszámítás alapjául szolgáló időszakra kifizetett munkabér időarányosan számított átlaga jár.
Az átlagkereset-számítás alapjául az utolsó négy naptári negyedévre kifizetett munkabérek szolgálnak.
Költségtérítések
A munkáltató köteles a munkavállalónak megtéríteni azt a költségét, amely a munkával kapcsolatos kötelezettségek teljesítése során a munkavállalónál szükségesen és indokoltan merült fel, továbbá a munkáltató érdekében felmerült egyéb szükséges költségeket, ha az utóbbihoz a munkáltató előzetesen hozzájárult.

Üzemanyag-megtakarítás 
A munkáltatótól üzemanyag-megtakarítás címén kapják a költségtérítést azok a munkavállalók 
-valamint mindazok, akiket erre az Szja tv. jogosít- , azzal, hogy üzemanyag-megtakarítás az az összeg, amely nem több, mint a gépjármű által futott, útnyilvántartással (menetlevéllel, fuvarlevéllel) igazolt kilométer alapján a közúti gépjárművek, az egyes mezőgazdasági, erdészeti és halászati erőgépek üzemanyag- és kenőanyag-fogyasztásának igazolás nélkül elszámolható mértékéről szóló kormányrendelet szerinti - korrekciós tényezőkkel módosított - alapnorma, és az APEH által közzétett üzemanyagár alapján kiszámított összegnek a munkáltató által számla szerint elszámolt üzemanyag-mennyiség és az APEH által közzétett üzemanyagár figyelembevételével meghatározott összeget meghaladó része, ideértve azt az esetet is, amikor a saját kezelésében lévő töltőállomáson biztosítja az üzemanyag felvételét és az üzemanyag felhasználása során megtakarítás mutatkozik az előzőek szerint meghatározott normához képest. 

Munkába járás 
A munkavállaló részére a munkába járáshoz a magánszemélyek jövedelemadójáról szóló törvényben foglalt, a saját gépjárművel történő munkába járás költségtérítése címén elszámolható összeggel azonos költségtérítés jár, ha 
a) a munkavállaló állandó vagy ideiglenes lakóhelye és munkahelye között nem közlekedik tömegközlekedési eszköz; 
b) a munkavállaló munkarendje miatt tömegközlekedési eszközt nem vagy csak hosszú várakozással tudna igénybe venni; 
c) a munkavállaló mozgáskorlátozottsága miatt nem képes tömegközlekedési eszközzel közlekedni. (ez esetben a közigazgatási határon belül történő munkába járást is e rendelet szerinti munkába járásnak minősítheti). 
A munkáltató köteles a munkavállalónak megtéríteni a munkába járást szolgáló bérlettel vagy teljes áru menetjeggyel való elszámolás ellenében azok díjának 86, illetve 80 %-át.
Abban az esetben tehát, ha a munkavállaló leadja a munkáltatónak az utazási bérletet, menetjegyet, a munkáltató nem vonhatja le a térítésből a szabadság és/vagy keresőképtelenség miatt munkából kieső napokra jutó arányos összeget.
A munkáltatótól a saját gépjárművel történő munkába járás költségtérítése címén a munkában töltött napokra számolva kapja a magánszemély, a munkahelye és lakóhelye közötti oda-vissza távolságra 9 Ft/km értékben. Személyes használatnak minősül a munkahelyre, székhelyre vagy telephelyre a lakóhelyről történő bejárás, kivéve, ha az említett útvonalon történő használat kiküldetés (kirendelés), külföldi kiküldetés, külszolgálat keretében történik. 

Kiküldetés 
A munkáltatótól kiküldetési rendelvény alapján hivatali, üzleti utazás költségtérítése címén a teljesített kilométer-távolság (futásteljesítmény) figyelembevételével az utazásra, valamint élelmezési költségtérítésként kapja a magánszemély, feltéve, hogy összege nem haladja meg a jogszabályban meghatározott, igazolás nélkül elszámolható mértéket. A kiküldetési rendelvény bizonylat, amely tartalmazza a hivatali, üzleti utazás(ok) célját, időtartamát, útvonalát, a futásteljesítményt, az utazás költségtérítését, az élelmezési költségtérítést, a költségtérítés(ek) kiszámításához szükséges adatokat (üzemanyag-fogyasztási norma, üzemanyagár stb.). A kiküldetési rendelvény másolatát a magánszemélynek a bizonylatmegőrzésre vonatkozó rendelkezések szerint kell megőrizni.
Jellegük miatt adómentes költségtérítések
Az Szja tv egyes költségeket nem tekinti szükségszerűen felmerülőnek, a bevételszerző tevékenységhez szorosan kapcsolódónak, azonban azokat jellegük miatt adómentes költségtérítésnek minősíti. Jellemző költségtérítések ebben a körben: 
· az egyenruha pénzbeli megtérítése;
· a pedagógusnak szakkönyv vásárlására, valamint a kulturális javak védelméről és a muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről szóló törvény hatálya alá tartozó intézményekben teljes munkaidőben, szakmai munkakörben foglalkoztatott munkavállalónak dokumentum vásárlására jogszabály alapján adott összeg; 

· amunkáltatói, a szolgálati érdekből történő áthelyezéskor a lakóhely változása miatt a költözködéshez - jogszabály alapján - nyújtott munkáltatói költségtérítés, átalány (utazásra, szállításra, költözködésre, lakás-helyreállításra); 

· a bérnek pénzintézetnél nyitott bankszámlára törvény által kötelezően előírt átutalásából adódó többletköltség munkáltató által történő megtérítése, 
· a munkáltató által biztosított ingyenes vagy kedvezményes számítógép- és internethasználat költségtérítése (ideértve az egyszeri, a havi, a forgalmi díj átvállalását, a modem biztosítását). Megjegyzés: az internethasználati költség átvállalására a telefon, vagy egyéb számlából a használatnak tételesen ki kell derülni. 

Meghatározott mértékig adómentes, igazolás nélkül elszámolható költségtérítések

Az összevont adóalap megállapítása során az Szja törvényben elismert költségek esetében, ha törvény vagy kormányrendelet költségtérítésről rendelkezik, akkor a ténylegesen felmerült és igazolt kiadás érvényesítése helyett a jogszabályban meghatározott mértékig igazolás nélkül számolható el az adott címen költség azzal, hogy a költséget teljes egészében elszámoltnak kell tekinteni. Ilyen költségnek minősül 
- az élelmezési költségtérítés, 
- a saját személygépkocsi használata miatt fizetett költségtérítés összegéből a kiküldetési rendelvényben feltüntetett km-távolság szerint az üzemanyag-fogyasztási norma és legfeljebb az APEH által közzétett üzemanyagár, valamint 9 Ft/km általános személygépkocsi normaköltség alapulvételével kifizetett összeg. 


Napidíj 
Napidíj számlával (egyszerűsített számlával) igazolt összegként, vagy költségátalányként számolható el. Belföldi napidíj átalányként a munkavállalót legalább napi száztíz forint napidíj illeti meg. 
A rendszeresen kiküldetést teljesítő munkavállalónak a munkáltató havi átalányt állapíthat meg. Ennek összegét az egy napra megállapított napidíj-átalány és a havi átlagban kiküldetésben töltött naptári napok figyelembevételével kell meghatározni. 
Nem számolható el napidíj: 
a) ha a távollét időtartama a 6 órát nem éri el, 
b) ha a munkáltató a munkavállaló élelmezését a kiküldetés helyén biztosítja. 
Szálloda igénybevétele esetén, amennyiben a szállodaköltség a kötelező reggeli árát tartalmazza, a napidíj összegét 20%-kal csökkenteni kell. 

Összefoglalóan: a költségtérítésekre megállapítható, hogy munkáltatói költségtérítés adható a törvényben biztosított -adómentes- mértéken felül is. Ebben az esetben a költségtérítés többlet, bér jellegű juttatásként, személyi ráfordításként adózik.

SZJA: 54 %

Munkaadói járulék: 3 %

TB járulék: szjaval növelt összeg 29%-a
Béren kívűli juttatások elszámolása
A béren kívüli juttatások 400 ezer forint feletti része adóköteles (54% adó és tb-járulék), melyet a munkáltató fizet meg, ezért leginkább csak az adómentes határig számíthatsz a juttatásokra.

Nem tartozik bele a 400 ezer forintos korlátba: a melegétel utalvány, az étkezési utalvány,  az ajándékutalványok és a lakáscélú támogatás.

	Fontosabb béren kívüli juttatások 
	Adómentesség határa

	Természetbeni étkezés ("melegétel utalvány")
	12.000 Ft/hó

	Étkezési ("hideg") utalvány
	6.000 Ft/hó 

	Üdülési csekk
	69.000 Ft/év 

	Ingyen vagy kedvezményesen juttatott helyi utazási bérlet teljes értéke
	nincs felső határ 

	Csekély értékű ajándék*
	6.900 Ft (3-szor /év) 

	Internethasználat, számítógép-juttatás
	nincs felső határ 

	Tandíj munkáltató által megtérített költsége
(iskolai rendszerű képzés)
	nincs felső határ 

	Önkéntes kölcsönös nyugdíjpénztárba fizetett munkáltatói hozzájárulás
	34.500 Ft/hó 

	Önkéntes kölcsönös egészségpénztárba fizetett munkáltatói hozzájárulás
	20.700 Ft/hó 

	Iskolakezdési támogatás
	20.000 Ft/hó 

	Művelődési intézményi szolgáltatás (színház-, koncertbérlet)
	nincs felső határ

	Támogatás lakáscélra
	1 millió forint 
(5 évente adható)

	*Ajándékutalványok: Könyv és kultúra, Ruházat, Sportfelszerelés, Műszaki cikk és elektronika, Bútor és lakberendezés, stb


Levonások érvényesítése
Az Mt. szerint munkabérből levonásra csak

- jogszabály (pl. személyijövedelemadó-előleg, egészségbiztosítási és nyugdíj-, illetve munkavállalói járulék),

- végrehajtható határozat (munkáltatói kártérítési határozat, bírósági, közigazgatási határozat), vagy

- a munkavállaló hozzájárulása (pl. a szakszervezeti tagdíj levonására adott megbízás)

alapján kerülhet sor. A munkáltató a levonásért, illetve a tagdíjnak a szakszervezet részére történő átutalásáért ellenértéket nem követelhet.

Jogszabály szerinti levonások:

Nyugdíjjárulék: 9,5%

Vagy magánnyugdíjpénztári tag esetén : 1,5 % nyugdíjjárulék és


  8% magánnyugdíjpénztári tagdij

Egészségbiztosítási járulék természetbeni: 4%

Egészségbiztosítási járulék pénzbeli: 2%

Munkavállalói járulék: 1,5%

Végrehajtói levonások:

Mértéke: max. a bér 33%-a

Tartásdíj esetén: max. a bér 50%-a
Adózása
Munkaadó szja-adóelőleg megállapítása 



Az adó mértéke a jövedelem összegétől függ. 2008-ban:

0 - 1 700 000 forint: 18 százalék,

1 700 001 forinttól: 306 000 forint és az 1 700 000 forinton felüli rész 36 százaléka.

Sávos adózás
Rendszeres jövedelemnél

· havi bér * 12 hó = számított adó megállapítása
számított adó / 12 hó = havi adó


Nem rendszeres jövedelemnél

Ilyen: jutalom, prémium stb.

(előző havi bér * 12 hó) + nem rendszeres jövedelem
számított adó = előző havi bér * 12 hónap számított adója

Göngyölítéses adózás:
a magánszemély nyilatkozata alapján a kifizető az adóév elejétől összesíti a magánszemély részére juttatott bevételeket, és az egyes kifizetett adóeleőlegeket; majd az összesített adóelőleg alapok összegére jutó, az adótábla szertint számíttt adót megállapítja, melyből lveonja az általa atárgyévben már levont 
adóelőlegeket.
A havi adót csökkentő tételek:
· adójóváírás

· önkéntes kölcsönös biztosító-pénztárba való befizetés
· személy és családi kedvezmény
Adójóváírás
Az adójóváírás az ún. számított adót csökkenti, mértéke pedig az adóévben megszerzett bér 18 százaléka, de legfeljebb jogosultsági hónaponként 11 340 forint (legfeljebb tehát évi 136 080 forint) feltéve, hogy a magánszemély adóbevallásában bevallott, vagy az adóhatósági, illetve a munkáltatói adómegállapítás során elszámolt éves összes jövedelme nem haladja meg az 1 250 000 forintot, az ún. jogosultsági határt. 

Jogosultsági hónapnak az a hónap számít, amelyre a magánszemélyt az adóévben bér illette meg. Az a hónap, amelyben többször vagy több kifizetőtől illette meg bér a magánszemélyt, egy jogosultsági hónapnak számít. Egy adóévben legfeljebb 12 jogosultsági hónap vehető figyelembe. 

Adójóváírás a jogosultsági határ fölött 

Ha az adóbevallásában bevallott, vagy az adóhatósági, illetve a munkáltatói adómegállapítás során elszámolt éves összes jövedelem a jogosultsági határt (1 250 000 forintot) kevesebb, mint 1 512 000 forinttal haladja meg (vagyis nem éri el a 2 267 000 forintot), az adójóváírás a jogosultsági határ és a tényleges éves összes jövedelem különbözetének a 9 százalékával csökken.

Pl.bruttó180000/hó-nál így számolunk:

12*180000=2160000-1250000=910000  

910000*9%=81900

81900:12=6825

11340-6825=4515 Ft hó adójóváírás illeti meg. 

Önkéntes kölcsönös biztosító-pénztárba való befizetés adókedvezménye
Az összevont adóalap adóját csökkenti az önkéntes kölcsönös biztosító pénztár(ak)ba - nyugdíj-, egészség- vagy kiegészítő pénztárba - a magánszemély (tag) befizetése és/vagy a magánszemély tag egyéni számláján - az általa befizetett összegből jóváírt, a munkáltatójának hozzájárulásából jóváírt, valamint a fedezeti alapból történő befektetések hozamából jóváírt tételeket kivéve - minden az adóévben jóváírt összeg együttes összegének 30 százaléka, de legfeljebb évente összesen 100 ezer forint. 
További 30 ezer forinttal növelten érvényes - utoljára az öregségi nyugdíja megállapításának évében - a kedvezmény azokra a magánszemélyekre vonatkozóan, akik 2020. január 1-je előtt töltik be a jogszabályok alapján rájuk vonatkozó öregségi nyugdíjkorhatárt. Szja tv. 35. § (2)-(3) bek.

Családi kedvezmény
akkor vehető igénybe, ha a háztartásban legalább 3 eltartott van, összege havonként és eltartottanként 4 E Ft. A kedvezmény éves 6 M Ft jövedelemig jár, illetve minden további gyermek újabb 500 efttal tolja ki a jogosultsági határt, egészen 8 mFtig. Afelett eltartottak számától fügetlenül nem jár.
Fogyatékkal élők  személyi kedvezménye

a minimálbér 5%-nak megfelelő összeg: 3450 Ft.
Járulék elszámolása
Munkáltató által fizetett járulékok:

Társadalombiztosítási járulék: 29%, ami áll:

Nyugdíjbiztosítási járulék: 24%

Egészségbiztosítási járulék természetbeni: 4,5%

Egészségbiztosítási járulék pénzbeni: 0,5%

Munkaadói járulék: 3%

Egészségügyi hozzájárulás: 1950.- Ft/hó
Szakképzési hozzájárulás: 1,5%

(Rehabilitációs hozzájárulás: az átlagos éves foglakoztatotti létszám 5%-a. 164 400 Ft/fő. 20 fő felett kell számolni, és csökkenthető a cégnél foglalkoztatott megváltozott képességű munkavállalókkal)
Start kártyás esetén a társadalombiztosítási járulék:

Start kártya: két éves időszakra szóló kedvezmény, azzal, hogy a pályakezdő 25 éves koráig, felsőfokú végzettség esetén 30 éves koráig használhatja a kártyát. Az első évben 15,  a második évben 25 százalékos járulékfizetésre jogosultak.
Start Plus (kismama): az első évben 15, a második évben 25 százalékos járulékfizetésre jogosultak
Start Extra (50 felettiek): Az első évben teljesen járulékmentesen, a második évben összességében 15 százalékos járulékkal foglalkoztathatók július 1-jétől az ötven év feletti vagy a csak alapfokú végzettséggel rendelkező tartósan álláskereső személyek
Figyelem: a kedvezmény csak a minmálbér kétszereséig terjed!
Munkaviszony megszűnésekor járó juttatások elszámolása 

Munkaviszony megszűnésének esetei

· a munkavállaló halála

· a munkáltató jogutód nélküli megszűnése (ilyenkor végkielégítés jár)

· határozott idejű munkaviszonynál a megtározott időtartam lejár

Munkaviszony megszüntetésének esetei

AKARATLAGOS

· kétoldalú: közös megegyezés (lényeges mindkét fél elfogadó nyilatkozata)

· egyoldalú: rendes felmondás a munkáltató részéről (ilyen a csoportos létszámcsökkentés is) vagy a munkavállaló részéről 

SZANKCIÓS

· rendkívüli felmondás: munkáltatói vagy munkavállalói

· azonnali hatályú megszüntetés: ez csak próbaidő alatt lehetséges (ilyenkor a felmondási tilalmak nem érvényesülnek!) 

A munkaviszony megszüntetésére irányuló megállapodást, illetve nyilatkozatot írásba kell foglalni. 

Figyelem! A határozott időre szóló munkaviszonyt csak közös megegyezéssel, rendkívüli felmondással, illetve a próbaidő alatt - ha van ilyen - azonnali hatállyal lehet megszüntetni, különben a munkavállalónak a még hátralévő időre (max. 1 évre) jutó átlagkeresetet ki kell fizetni.  
Rendes felmondással a határozatlan idejű munkaviszonyt mind a munkáltató, mind a munkavállaló megszüntetheti. A munkaviszony mindkét esetben a felmondási idő lejártával szűnik meg.
 Felmondási idő: a felmondási idő a felmondás kézhezvételét követő naptól a munkaviszony utolsó napjáig eltelt idő. A felmondási idő kezdete a felmondás közlését (kézbesítését) követő nap. A felmondási idő legalább 30 nap, az egy évet azonban nem haladhatja meg.

A 30 napos felmondási idő a munkáltatónál munkaviszonyban töltött

· három év után 5 nappal, 

· öt év után 15 nappal, 

· nyolc év után 20 nappal, 

· tíz év után 25 nappal, 

· tizenöt év után 30 nappal, 

· tizennyolc év után 40 nappal, 

· húsz év után 60 nappal

meghosszabbodik. 

A vezető állású munkavállalókra nem vonatkoznak a felmondási idő szabályai .

Ha munkáltató él rendes felmondási jogával, az alábbi kötelezettségek vonatkoznak rá: 

· köteles a felmondását megindokolni (ez csak a dolgozó képességeivel, munkaviszonnyal kapcsolatos magatartásával összefüggő ok lehet - ha egészségileg alkalmatlan vagy alkalmatlan a munkakör betöltésére stb.)

· köteles a munkavállalót a munkavégzés alól felmenteni a felmondási idő felére, mely idő alatt a munkavállalót átlagkereset illeti meg

· köteles végkielégítést fizetni.

 Nem élhet felmondási jogával a munkáltató az alábbi esetekben és idő alatt:

· a betegség miatti keresőképtelenség, legfeljebb azonban a betegszabadság lejártát követő egy év, továbbá az üzemi baleset vagy foglalkozási megbetegedés miatti keresőképtelenség alatt a táppénzre való jogosultság

· a beteg gyermek ápolására táppénzes állományba helyezés

· a közeli hozzátartozó otthoni ápolása vagy gondozása céljából kapott fizetés nélküli szabadság

· a terhesség, a szülést követő három hónap, illetve a szülési szabadság

· a gyermek ápolása, illetve gondozása céljára kapott fizetés nélküli szabadság

· a sor- vagy tartalékos katonai szolgálatnak a behívóparancs, a polgári szolgálatnak a teljesítésre vonatkozó felhívás kézhezvételétől számított időtartama alatt. 

A felmondási idő, ha a fent meghatározott felmondási védelem időtartama a tizenöt napot meghaladja, ezt követően csak tizenöt nap; a harminc napot meghaladja, ezt követően csak harminc nap elteltével kezdődhet el. A fentiekből az is következik, hogy a szabadság ideje alatt fel lehet mondani. 

Figyelem! A munkáltató személyében bekövetkező jogutódlás önmagában nem szolgálhat a határozatlan idejű munkaviszony rendes felmondással történő megszüntetésének alapjául. 

Végkielégítés

Ha a munkavállaló munkaviszonya a munkáltató rendes felmondása vagy jogutód nélküli megszűnése következtében szűnik meg, a munkavállalót végkielégítés illeti meg. A végkielégítésre való jogosultság feltétele, hogy a munkaviszony a munkáltatónál legalább 3 éve fennálljon. Nem jár azonban végkielégítés annak a munkavállalónak, aki legkésőbb a munkaviszony megszűnésének időpontjában nyugdíjasnak minősül. A végkielégítés ugyanis az újrakezdésre nyújt pénzügyi segítséget, illetve azt az átmeneti időszakot hívatott átsegíteni, amikor a munkavállaló még nem talált új munkahelyet. A nyugdíjasnál azonban ezek az indokok nem állnak fenn, hiszen ő már a nyugdíjjal bizonyos ellátásban részesül, és a nyugdíjba vonulásával a pályája befejezettnek tekinthető.

Végkielégítés illeti meg azonban azt a dolgozót, aki még nem érte el a 62. életévét, de valamelyik nyugellátásra jogosulttá válik, ám azt nem veszi igénybe.

A Munka Törvénykönyve által meghatározott törvényi végkielégítés mértéke

1. legalább három év esetén: egyhavi,

2. legalább öt év esetén: kéthavi,

3. legalább tíz év esetén: háromhavi,

4. legalább tizenöt év esetén: négyhavi,

5. legalább húsz év esetén: öthavi,

6. legalább huszonöt év esetén: hathavi

átlagkeresetnek megfelelő összeg

A végkielégítésnek az ismertetett törvényi mértéke háromhavi átlagkereset összegével emelkedik, ha a munkavállaló munkaviszonya munkáltatói rendes felmondással vagy a munkáltató jogutód nélküli megszűnése folytán szűnik meg az öregségi nyugdíjra való jogosultság, vagy korkedvezményes öregségi nyugdíjra való jogosultság megszerzését megelőző öt éven belül szűnik meg.
Szabadságmegváltás

A munkavállaló a munkaviszony megszüntetése esetén az arányos szabadságból igénybe nem vett részre pénzbeli megváltása címén díjazást kell fizetni. 
A szabadság idejére távolléti díjat kell fizetni. Ugyanez irányadó természetesen a szabadság pénzbeli megváltása esetére is. 

Az Mt. szerint, ha a munkavállalónak távolléti díjat kell fizetni, részére a távollét idején (időszakában) érvényes személyi alapbére, rendszeres bérpótléka(i), valamint - a munkaidő-beosztástól eltérő, illetve a munkaidőkereten felül elrendelt - rendkívüli munkavégzés miatti kiegészítő pótlék együttes összegének a távollét idejére számított időarányos átlaga jár. 


A munkabér védelme

A munkabér kifizetése
1. A munkabért a magyar törvényes pénznemben kell megállapítani és kifizetni. 
2. Azt utalvány vagy más formában fizetni tilos. E rendelkezés nem zárja ki azt, hogy a munkáltató kollektív szerződés rendelkezése vagy a munkavállaló megbízása alapján a munkabért vagy annak meghatározott részét a munkavállaló bankszámlájára átutalja.
3. Munkaviszonyra vonatkozó szabály természetbeni munkabért állapíthat meg olyan árucikkben vagy szolgáltatásban, amely a munkavállaló és családtagjai szükségleteinek kielégítéséhez járul hozzá, de ez a pénzben meghatározott munkabér húsz százalékát nem haladhatja meg. Nem adható természetbeni munkabérként szeszes ital vagy más, az egészségre káros élvezeti cikk.
4. A munkavállaló részére járó munkabért, ha munkaviszonyra vonatkozó szabály, vagy a felek megállapodása eltérően nem rendelkezik, havonta utólag egy ízben kell elszámolni és kifizetni. Ha a munkaviszony egy hónapnál rövidebb ideig tart, a munkabért a munkaviszony végén kell elszámolni és kifizetni. 
5. Ha a munkavállaló részére járó munkabér vagy annak része alapjául szolgáló eredmény csak egy hónapnál hosszabb idő múlva állapítható meg, azt ennek megfelelő időpontban kell kifizetni. Előleget azonban - legalább havonta - ilyen esetben is fizetni kell. 
6. A munkabért - ha munkaviszonyra vonatkozó szabály vagy a felek megállapodása eltérően nem rendelkezik - a tárgyhónapot követő hónap 10. napjáig kell kifizetni. Ha a bérfizetési nap pihenőnapra vagy munkaszüneti napra esik, a munkabért legkésőbb a megelőző munkanapon kell kifizetni.
7. A sorkatonai vagy polgári szolgálat teljesítését követően harminc napon belül munkaviszonyt létesítő vagy a fennálló munkaviszonyában tizennégy napon belül tovább foglalkoztatott munkavállaló részére két hétre járó személyi alapbérét - kérésére - előre ki kell fizetni. Az így kifizetett bért - eltérő megállapodás hiányában - két hónapon belül két részletben lehet levonni. Ha a munkavállaló munkaviszonya előbb megszűnik, a vissza nem térített bér munkabéréből levonható.
8. Ha a munkavállaló a bérfizetési napon jogos okból nem tartózkodik a munkahelyén, illetve a munkáltató telephelyén, akkor kérésére munkabérét a bérfizetés előtti utolsó itt töltött munkanapon kell kifizetni vagy a munkáltató költségére a tartózkodási helyére kell megküldeni.
9. A munkáltató legkésőbb a szabadság megkezdése előtti munkanapon köteles kifizetni a szabadság idejére eső bérfizetési napon esedékes, valamint az igénybe vett rendes szabadság idejére járó munkabért.
10. Ha a a munkaviszony a kifizetés előtt megszűnt, a munkabért a munkáltató köteles az esedékesség napján a munkavállaló által megadott címre elküldeni. Az elküldés költségei a munkáltatót terhelik.
11. A munkabért a munkavállaló munkahelyén, illetve a munkáltató telephelyén kell kifizetni. Italboltban vagy más szórakozóhelyen munkabér csak az ott dolgozóknak fizethető ki; ettől érvényesen eltérni nem lehet.
12. A munkabért munkaidőben kell kifizetni, kivéve, ha munkaviszonyra vonatkozó szabály eltérően rendelkezik.
13. A munkabért a munkavállalónak kell kifizetni, kivéve ha erre mást felhatalmaz, illetőleg bírósági vagy más hatósági határozat ebben korlátozza.

A munkabért védő egyéb szabályok
1. Késedelmes kifizetés esetén a polgári jogi szabályokban meghatározott kamat jár.
2. A munkavállaló részére munkabéréről részletes írásbeli elszámolást kell adni. Az elszámolásnak olyannak kell lennie, hogy a munkavállaló a kiszámítás helyességét, valamint a munkabérből való levonások jogcímét és összegét ellenőrizni tudja; ettől érvényesen eltérni nem lehet. 
3. A munkabérből való levonásnak csak jogszabály, végrehajtható határozat vagy a munkavállaló hozzájárulása alapján van helye; ettől érvényesen eltérni nem lehet. Kivétel, hogy a munkáltató a munkavállaló részére történt előlegnyújtásból eredő követelését a munkabérből levonhatja.

Jogalap nélkül kifizetett munkabér
1. A munkabér jogalap nélküli kifizetése esetén, azt a munkavállalótól hatvan napon belül, írásbeli felszólítással lehet visszakövetelni. Erre 3 év áll a munkáltató rendelkezésre (általános elévülési idő), ha a munkavállalónak a kifizetés alaptalanságát fel kellett ismernie vagy azt maga idézte elő.
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