1.  Fogyatékossági támogatásra jogosult:

 az a 18. életévét betöltött súlyosan fogyatékos személy, aki az ellátás igénylésének időpontjában Magyarországon élő magyar állampolgár, letelepedett, bevándorolt, hontalan.

 Súlyosan fogyatékosnak minősül
a)  az a látási fogyatékos, 

b) az a hallási fogyatékos, akinek halláskárosodása 25. életévének betöltését megelőzően következett be, vagy halláskárosodása mellett a hangzó beszéd érthető ejtése elmarad,

c) az az értelmi fogyatékos, 
d) az, aki autista,
e) az a mozgásszervi fogyatékos, állapota tartós vagy végleges, és önálló életvitelre nem képes vagy mások állandó segítségére szorul.

 A súlyosan fogyatékos állapot megállapítását az orvosszakértői szerv végzi.

Nem jogosult fogyatékossági támogatásra az a súlyosan fogyatékos 

a) aki vakok személyi járadékában,

b) magasabb összegű családi pótlékban részesül.

A támogatás havi összege az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 
· vagy 65%-a, akkor ha az igénylő látási, hallási, értelmi, vagy mozgásszervi fogyatékos, illetve autista,

· vagy 80%-a akkor, ha: - 

· az igénylő halmozottan fogyatékos személy

· az igénylő olyan súlyos látási, értelmi, vagy mozgásszervi fogyatékos, vagy autista, hogy az önkiszolgáló képessége teljesen hiányzik.
Fogyatékossági támogatás igénylése
"Igénybejelentés fogyatékossági támogatásra" című nyomtatványon az igénylő lakóhelye, tartózkodási helye szerint illetékes Magyar Államkincstár területileg illetékes Igazgatóságánál, a fővárosban a Magyar Államkincstár Közép-magyarországi Regionális Igazg.-nál.

Mellékelni kell az igénylő háziorvosa - az intézmény orvosa - által kiállatott orvosi beutalót, valamint a fogyatékosságot igazoló orvosi dokumentációt (pl. kórházi zárójelentés, ambuláns lap) eredetben vagy hiteles másolatban.

Az Igazgatóság a benyújtott beutalót és orvosi dokumentációt megküldi az OOSZI illetékes szakértői bizottságának, vizsgálatra. Amennyiben  az orvosi dokumentáció nem alkalmas a minősítés elvégzésére a szakértői bizottság szakvizsgálatra utalja be, és behívja személyesen vizsgálat céljából.

Amennyiben a szakértői bizottság szakvéleménye szerint az igénylő súlyosan fogyatékosnak minősül, a fogyatékossági támogatás az igénylőt az igénybejelentés hónapjának első napjától illeti meg.

A fogyatékossági támogatást a megállapító hatóság a tárgyhónapot követő hónap 5. napjáig folyósítja.

 Jogorvoslat: a kézhezvételtől számított 15 napon belül fellebbezéssel élhet. A másodfokú határozat bírósági felülvizs-gálatát kérheti 30 napon belül, akit a határozat érint. 

Magasabb összegű családi pótlék:

Tartósan beteg ill. súlyosan fogyatékos

- az a 18 évesnél fiatalabb gyermek, aki betegsége, illetve fogyatékossága miatt állandó vagy fokozott felügyeletre, gondozásra szorul

- az a 18  évesnél idősebb személy, aki 18. életévének a betöltése előtt munkaképességét legalább 67%-ban elvesztette, illetve legalább 50%-os mértékű egészségkárosodást szenvedett, és ez az állapot egy éve tart, vagy előreláthatólag legalább egy évig fennáll.

Szakorvosi igazolás alapján MÁK Reg. Igsága bírálja el, kp-i ktgvetés fizeti. Visszamenőleg csak 2 hónapra állapítható meg.

Havi összege: 1 gyerek  családban             23.300.-

                       1 gyerek egyedülállónál     25.900.-

                   18 éven felüli tartósan beteg/súlyosan fogyat.    20.300.-

Ha az egyik szülő fogyatékossági támogatásban részesül, a másik szülő – mint egyedülálló – kapja a csal. pótlékot.

2.  Munkabaleset: a munkavédelemről szóló 1993. évi XCIII tv. 87 § 3. pontja alapján: az a beleset, mely a munkavállalót a szervezett munkavégzés során vagy azzal összefüggésben éri, annak helyétől és időpontjától, a munkavállaló közrehatásának mértékétől függetlenül.

A munkabaleseti jegízőkönyvet az OMMF munkáltató székhelye szerint illetékes Munkavédelmi Felügyelőségnek kell küldeni.

1997. évi LXXXIII. törvény 52. § (1) Üzemi baleset az a baleset, amely a biztosítottat a foglalkozása körében végzett munka közben vagy azzal összefüggésben, illetőleg munkába vagy onnan lakására (szállására) menet közben éri. Üzemi baleset az is, amely a biztosítottat közcélú munka végzése vagy egyes társadalom-biztosítási ellátások igénybevétele során éri.

32. § (1) A Tbj. 15. §-ának (2) bekezdése szerinti baleseti eü szolgáltatásra való jogosultság szempontjából üzemi baleset:
a) a tanulónak a gyakorlati képzés közben, elszenvedett betegs;

b) szocioterápiás intézetben gyógykezelt elszenvedett balesete;

c) fogvatartott személy által elszenvedett baleset;

d)  közcélú, közérdekű munka végzése során elszenvedett betegs
Az üzemi baleset jellegét a munkáltató határozatban ismeri el, s azt megküldi az egészségbizt.-i pénztárnak.

Az üzemi baleseti jegyzőkönyvet a területileg illetékes Megyei Egészségbizt. Pénztárnak kell küldeni.

A munka- és az üzemi baleset elhatárolási pontja, hogy a bekövetkezett baleset TB-i szempontból üzemi baleseti ellátásra jogosít-e vagy nem. 

Ha e törvény eltérően nem rendelkezik, üzemi baleseten a foglalkozási betegséget, üzemi baleseti sérültön a foglalkozási betegségben megbetegedettet is érteni kell.

53. § (1) Nem üzemi baleset az a baleset, amely

a) kizárólag a sérült ittassága miatt, vagy

b) munkahelyi feladatokhoz nem tartozó, engedély nélkül végzett munka, engedély nélküli járműhasználat, munkahelyi rendbontás során, vagy

c) a lakásról (szállásról) munkába, illetőleg a munkából lakásra  menet közben, indokolatlanul nem a legrövidebb útvonalon közlekedve, az utazás indokolatlan megszakítása során történt.

(2) Az, aki sérülését szándékosan okozta, vagy az orvosi segítség igénybevételével, a baleset bejelentésével szándékosan késlekedett, az egészségbiztosítás baleseti ellátásaira nem jogosult.

Foglalkozási betegség az a betegség, amely a biztosított foglalkozásának a különös veszélye folytán keletkezett idült egészségkárosodás.

aa) a munkavégzéssel során előforduló fizikai-, kémiai-, biológiai-, pszichoszociális- és ergonómiai kóroki tényezők miatt,

ab) optimálisnál nagyobb vagy kisebb igénybevétel miatt
A baleseti táppénz 1 (+ 1) éven keresztül jár.
A baleseti táppénz összege azonos a baleseti táppénzre való jogosultság kezdő napját közvetlenül megelőző naptári hónapban elért pénzbeli egészségbiztosítási járulékalapot képező jövedelmének naptári napi összegével.  (100%) Ha a biztosított a fenti időtartam alatt - jövedelem hiányában - pénzbeli egészségbiztosítási járulékot nem fizetett, a baleseti táppénz összege azonos a szerződés szerinti jövedelmének naptári napi összegével.

3.  Hozzátartozói nyugellátások
Ki jogosult árvaellátásra?

− a vér szerinti gyermek,

− a házasságban vagy az élettársi közösségben együtt élők egy háztartásban közösen nevelt, korábbi házasságból, élettársi együttélésből származó gyermeke

− az örökbefogadott gyermek (az örökbefogadó szülő után), akinek szülője haláláig az öregségi, illetve rokkantsági nyugdíjhoz szükséges szolgálati időt megszerezte vagy öregségi, illetve rokkantság nyugdíjasként halt meg.

Nem érinti az árvaellátásra jogosultságot, ha a gyermek vagy életben maradt szülője házasságot köt, vagy örökbe fogadják.

Árvaellátás jár a testvérnek és az unokának is, ha őt az elhunyt saját háztartásában eltartotta és tartásra köteles/képes hozzátartozója ninc
Meddig jár az árvaellátás?

− a szülő halálának napjától a gyermek 16. életévéig napjáig,

− nappalis tanuló esetében a tanulmányok idejére, max a 25. évéig,

− a 16. illetve továbbtanuló esetében a 25. életév betöltése előtt megrokkant gyermeknek életkorra tekintet nélkül.

Iskolai tanulmányok címén az árvaellátás a tanulmányok befejezése hónapjának végéig, a nyári tanulmányi szünet tartamára is jár.

A tanulmányok folytatását az intézmény által kiállított igazolással

a) középiskolai tanulmányok esetén évente,

b) felsőfokú tanulmányok esetén félévente,

a tanulmányok megkezdésétől számított 1 hón belül kell igazolni.

Milyen mértékű az árvaellátás?  Gyermekenként annak a nyugdíjnak a 30%-a, ami az elhunytat halála időpontjában öregségi, rokkantsági, baleseti rokkantsági nyugdíjként megillette (volna).

A fenti nyugdíj 60%-a jár annak a gyermeknek,

a) akinek mindkét szülője elhunyt,

b) akinek életben lévő szülője rokkant.

Ha a gyermek mindkét szülője után jogosult az árvaellátásra, azt az árvaellátást kell folyósítani, amelynek összege számára előnyösebb.

Hol és hogyan kell az árvaellátást igényelni?

Ha a jogszerző nem nyugdíjasként hunyt el – az igénylő lakóhelye szerint illetékes regionális nyugdíjbiztosítási igazgatóságnál. 
Ha a jogszerző már nyugellátásban részesült, az árvaellátás iránti kérelmet a Nyugdíjfolyósító Igazgatóságnál kell benyújtani.

Az árvaellátást az erre a célra rendszeresített ONYF. 3515-275/B., nyugdíjasként elhunyt jogszerző esetén a KET-330-377/2. jelű nyomtatványon kell igényelni.   Csatolandó iratok: 
· halotti anyakönyvi kivonat, 
· a gyermek születési anyakönyvi kivonata,

· szükség esetén iskolalátogatási bizonyítvány, 
· illetve a beteg gyermek

· 3 hónapnál nem régebbi szakorvosi igazolás.
· Nem nyugdíjasként meghalt jogszerző esetén, továbbá a jogszerző szolgálati idejére vonatkozó okmányok is kellenek.

Özvegyi nyugdíj
A házastárs, az elvált házastárs és az élettárs kaphat.

A jogszerzőre előírt feltétel, hogy a halál időpontjában a nyugdíjjogosultsághoz szükséges szolgálati idővel rendelkezzen, vagy saját jogú nyugellátásban részesüljön. 
Az ideiglenes özvegyi nyugdíj összege 
Annak a nyugdíjnak a 60 %-a, amely az elhunytat a halál időpont-jában megillette, vagy megillette volna. Az elvált, egy évnél hosszabb ideje külön élő személy az özvegyi nyugdíja max a tartásdíj összegéi. 
Meddig folyósítható az ideiglenes özvegyi nyugdíj? 
1 évig folyósítható.  Kivéve,  ha az özvegy az elhunyt jogán árvaellátásra jogosult másfél évesnél fiatalabb gyermeket tart el, az özvegyi nyugdíj az árva 18 hónapos életkorának betöltéséig, illetőleg fogyatékos / tartósan beteg gyermek esetén a gyermek 3 évéig.
Az ideiglenes özvegyi nyugdíj megszűnését követően ki jogosult özvegyi nyugdíjra? 
Az aki a jogszerző halálakor -

· betöltötte a reá irányadó öregségi nyugdíjra jogosító korhatárt, 

· rokkant, vagy 

· házastársa jogán beteg vagy legalább két árvaellátásra jogosult gyermek eltartásáról gondoskodik.

Ha a fenti feltételek valamelyike a házastárs  halálától számított 10 éven belül következik be, jár jogosultsági feltétel bekövetkeztétől. 
Az özvegyi nyugdíj összege 
Ha az özvegy a reá irányadó öregségi nyugdíjra jogosító korhatárt betöltötte vagy rokkant, de saját jogú nyugellátásban nem részesül, az özvegyi nyugdíj 60%-a annak a nyugdíjnak, amely az elhaltat halála időpontjában megillette volna. 
Ha az özvegy egyidejűleg saját jogú nyugellátásban is részesül, vagy a házastársa jogán beteg, vagy legalább két árvaellátásra jogosult gyermek eltartása címén került megállapításra az özvegyi nyugdíj, annak a nyugdíjnak a 30%-a, amely az elhunytat halála időpontjában megillette, vagy megillette volna. 
Mikor szűnik meg az özvegyi nyugdíjra való jogosultság? 
Az özvegyi nyugdíj megszűnik, ha az özvegy a reá irányadó öregségi nyugdíjra jogosító életkor betöltése előtt házasságot köt, vagy a rokkantság már nem áll fenn, illetve ha már  az egyik gyermeket sem illeti meg az árvaellátás. 
Milyen feltételek mellett éled fel az özvegyi nyugdíj? 
Az özvegyi nyugdíj akkor éled fel, ha az nem házasságkötés címén szűnt meg és az özvegyi nyugdíjra jogosító feltételek valamelyike: 

· a házastárs 1993. március 1-je előtt bekövetkezett halála esetén 1993. március 1-jétől számított tíz éven belül (de max 15 éven), 

· a házastárs 1993. február 28-át követően bekövetkezett halála esetén az özvegyi nyugdíj megszűnését követő tíz éven belül bekövetkezik.

A feléledés esetén az emelések, kiegészítések is megilletik.  Az 1997. január 1-je előtti időponttól megállapított özvegyi nyugdíjra jogosultság akkor éledhet fel, ha a férfi a 60., a nő az 55. életévét eléri.  Több jogosult esetén egyenlő arányban meg kell osztani. 
Hol és hogyan kell az özvegyi nyugdíj megállapítását kérvényezni?  Az özvegyi nyugdíj iránti igényt - ha a jogszerző nem nyugdíjasként hunyt el - az igénylő lakóhelye szerint illetékes regionális nyugdíjbiztosítási igazgatóságoknál, vasutas dolgozók esetén a szolgálati főnökségnél kell előterjeszteni. 
Ha a jogszerző már nyugellátásban részesült, az özvegyi nyugdíj iránti kérelmet a Nyugdíjfolyósító Igazgatóságnál kell benyújtani. 
A vasutak által megállapított, nyugellátásban részesülő személy halála esetén az özvegy a MÁV ZRt. Nyugdíj Igazgatóságnál, avagy a GYSEV ZRt-nél érvényesítheti igényét. 
Az özvegyi nyugdíj megállapítása iránti kérelmet, az ONYF 3515-275, nyugdíjasként elhunyt jogszerző esetén a KET-3300-399. vagy a KET-3300-279/1.  c. nyomtatványon. Mellékelni kell a:  

· házassági anyakönyvi kivonatot, 

· halotti anyakönyvi kivonatot, 

· élettársak együttéléséről szóló hatósági bizonyítványt, 

· elvált vagy különélő házastárs tartásdíj megállapító bírósági ítéletét vagy a tartásdíj fizetését igazoló okmányokat.
· ha a jogszerző nem nyugdíjasként hunyt el, az elhalt szolgálati idejére vonatkozó iratokat .
4.  TGYS: 1997. évi LXXXIII.tv. (Ebtv.)

Annak a nőnek jár, aki a szülést megelőzően 2 éven belül legalább 180 napon át biztosított volt és a biztosítás tartama alatt vagy a biztosítás megszűnését követő 42 napon túl tp. (bal.tp.) folyósítása alatt vagy a folyósítás megszűnését követő 28 napon belül szül.

Előzetes biztosítási időbe beleszámít a biztosítás megszűnését követő tp., bal.tp., TGYS, gyed, közép- vagy felsőfokú okt.-i intézmény nappali tagozatán 1 évnél  hosszabb ideig folytatott tanulmányok ideje, rehab.járadék folyósításának ideje.

Szülési szabadság idejére jár (168nap), összege a napi átlagkereset 70%-a. Tp.szabályok szerint számítandó.

Nem jár: ha az anya a teljes keresetét megkapja vagy bármilyen díjazás ellenében munkát végez vagy hatósági engedélyhez kötött kereső tevékenységet  személyesen folytat.

Munkáltatónál leadni : 

· „Igénybejelentés tp.,TGYS, gyed bal.tp. igényléséhez” 

· terhesgond-i kiskönyv, 

· gyerek TAJ száma, 

· orvosi igazolás a terhesállományba vételről, 

· szülésről kórházi igazolás, 

· eredeti szül. akvi kivonat, 

· örökbefogadásnál gyámhivatali iratok, 

· megszűnt biztosításnál a „Jövedelemigazolás egbizt-i ellátás megállapításáról”.

Csak SZJA előleg fizetendő belőle. Egbizt. Alap finanszírozza.

GYED: 1997.évi LXXXIII.tv. (Ebtv.)

Jogosult: gyermeket saját háztartásában nevelő

· biztosított szülő, aki a gyed igénylését megelőző ill. a gyermeket szülő nő a szülést megelőző 2 éven belül 180 napon át biztosított volt,

· az a szülő, aki  TGYS-t kapott, de annak folyósítása alatt biztosítási jv-a megszűnt, feltéve, hogy TGYS jogosultsága a biztosítási jv.-ának ideje alatt keletkezett, és az a., pont fennáll.

      Gyermek 2. életévének betöltéséig a TGYS lejártát követően jár
      Összege: a naptári napi átlagkereset 70%-a, de max. havonta a mindenkori min.bér  kétszeresének 70%-a. (tp.szabályok) Ismételt (u.a. gyerek) gyed-igénylésnél az összeg u.a. marad.

Kifizetőhelytől  igényelni  „Igénybejelentés  gyermekgondozási díjra”,ha nem kifiz.hely, a   területileg   illetékes   Egbizt.   Pénztár felé  benyújtani:
· eredeti  szül. akvi  kivonat,

· magánnyugdíjpénztár    záradékolt   belépési    nyilatkozat,   

· örökbefogadási    igazolás ill. 

· határozat, gyámkirendelő határozat.

Visszamenőleg 6 hónapra állapítható meg.

SZJA előleget és 9,5% nyugdíjjárulékot vonnak belőle.

Kp-i ktgvetés és az Egbizt. Alap finanszírozza.

 Keresőtevékenység nem folytatható a folyósítás alatt

5.   táppénz-megállapítás szabályai

	Amennyiben ezt megelőzően már dolgozott:
	Amennyiben pályakezdő:

	meg kell nézni, hogy az előző évben folymatos-e a biztosítási viszonya, vagy legalább 180 nap biztosítása volt-e
· ha igen, ez lesz a téppénz alapja, mértéke pedig 70 % (ha, már van 2 év biztosítási jogviszonya)
· ha nem akkor jogosultság kezdőnapjától megelőzően számított 180 nap jövedelme lesz a táppénz alapja, mértéke pedig 60 %
	A minimálbér lesz a táppénz alapja, és mértéke 60 %.
De csak annyi napra, amennyi napi biztosítási idővel rendelkezik.


A táppénzre jogosultságnak három alapfeltétele van:

1. a fennálló vagy a megbetegedést közvetlenül (1-3 nappal) megelőzően fennállott biztosítási jogviszony, 
2. a keresőképtelen személy pénzbeli egészségbiztosítási járulék fizetésére kötelezett (2%), 
3. az orvos által megállapított és igazolt keresőképtelenség 
 Táppénz  Irányadó időszak a táppénzre jogosultság kezdő napját közvetlenül megelőző naptári év első napjától a táppénzre való jogosultságot megelőző napig tart, ha ezen időszak alatt a biztosítási idő folyamatos (abban 30 napnál hosszabb megszakítás nincs). 

A táppénz kezdőnapját közvetlenül megelőző naptári évben van 180 napi jövedelem
Ha a táppénz jogosultság kezdőnapját közvetlenül megelőző naptári évben a betegnek volt legalább 180 naptári napi jövedelme, akkor a táppénz összegét a táppénz jogosultság kezdő napját közvetlenül megelőző naptári évben elért jövedelem alapján kell megállapítani.

A decemberben kezdődő keresőképtelenség esetén, ha a betegszabadság lejártát követő nap – a táppénz kezdőnapja – már az új évre esik, a táppénz számításánál az új évet megelőző évben (vagyis az az év, amikor a keresőképtelenség kezdődött) elért jövedelmet kell majd figyelembe venni, hiszen a táppénz kezdőnapja az új évre esik. 

A táppénz kezdőnapját közvetlenül megelőző naptári évben nincs 180 napi jövedelem
akkor a táppénzre való jogosultság kezdő napját megelőző naptól visszafelé – maximum a jogosultság kezdőnapját megelőző naptári év első napjáig – számított 180 naptári napi jövedelemből kell a táppénz összegét kiszámítani.

A tp kezdőnapját közvetlenül megelőzően nincs 180 napi jöved.
akkor a jogosultság kezdő napján érvényes minimálbér lesz a táppénz alapja. Abban az esetben, ha a szerződés szerinti vagy a tényleges jövedelem a minimálbért nem éri el, a táppénz összegénél a szerződés szerinti jövedelmet kell figyelembe venni, szerződés hiányában pedig a táppénz összegét az irányadó időszakban ténylegesen elért naptári napi jövedelemből kell kiszámítani. Az egyéni és társas vállalkozók táppénzének megállapításánál szerződés szerinti jövedelem alatt a jogosultságot megelőző hónap első napján érvényes minimálbért kell érteni.

Külön-külön kell kiszámítani a rendszeres és nem rendszeres jöve-delem naptári napi átlagát és ezek együttesen képezi a TP alapját. 

Mértéke 60% pályakezdőknél, és kórházi táppénz esetén.

70% ha már rendelkezik két éb biztosítotti joviszonnyal.
A betegség miatti táppénz folyósításának időtartama
Táppénz az igénylő betegsége miatt a betegszabadságra való jogosultság lejártát követő naptól, 

· az igazolt keresőképtelenség időtartamára jár, legfeljebb azonban 
· a biztosítási jogviszony fennállásának időtartama alatt egy éven át, a biztosítási jogviszony megszűnését követően 45 napon át. 
 A táppénz minden naptári napra jár, ideértve a szabadnapot, a heti pihenőnapot és a munkaszüneti napot is. 
	6.  Családi pótlékra jogosultak:
- A vér szerinti, az örökbe fogadó szülő, a szülővel együtt élő házastárs, az a személy, aki a saját háztartásában nevelt gyermeket örökbe kívánja fogadni, és az erre irányuló eljárás már folyamatban van (a továbbiakban együtt: szülő), a nevelőszülő, a hivatásos nevelőszülő, a gyám, továbbá az a személy, akihez a gyermeket ideiglenes hatállyal elhelyezték.

- A gyermekotthonban, a javítóintézetben nevelt vagy a büntetés-végrehajtási intézetben lévő gyermekvédelmi gondoskodás alatt álló gyermekre tekintettel a kirendelt gyám, gondnok.
  Saját jogán családi pótlékra jogosult:
A tizennyolcadik életévét betöltött tartósan beteg, illetve súlyosan fogyatékos személy, feltéve, ha utána tizennyolcadik életévének betöltéséig magasabb összegű családi pótlékot folyósítottak. 

A közoktatási intézményben tanulmányokat folytató, nagykorú személy, annak a tanévnek a végéig, amelynek időtartama alatt betölti a 23. életévét, 

Akinek mindkét szülője elhunyt, 

Akinek a vele egy háztartásban élő hajadon, nőtlen, elvált vagy házastársától különélő szülője elhunyt, 

Aki kikerült az átmeneti vagy tartós nevelésből, 

Akinek a gyámsága nagykorúvá válása miatt szűnt meg. 

 A családi pótlék (havi ellátás) összege 2008. januártól:
 Egy gyermekes család esetén:
12.200.- Ft
Egy gyermeket nevelő egyedülálló esetén:
13.700.- Ft
Két gyermekes család esetén (gyermekenként):
13.300.- Ft
Két gyermeket nevelő egyedülálló esetén /gy 
14.800.- Ft
Három vagy többgyermekes család esetén / gy 
16.000.- Ft
Három vagy több gyermeket nevelő egyedülálló esetén (gyermekenként)
17.000.- Ft
Tartósan beteg, illetve súlyosan fogyatékos gyermek esetén:
23.300.- Ft
Tartósan beteg, illetve súlyosan fogyatékos gyermeket egyedül nevelő esetén:
25.900.- Ft
 Hol kell igényelni a családi pótlékot?
 2008. január 1-től az ellátás igénylését a lakó- vagy tartózkodási hely szerint illetékes Magyar Államkincstár Területi Igazgatóságához, vagy annak kirendeltségéhez (családtámogatási és szociális ellátási iroda) kell benyújtani.     2 hónapra visszamenőleg.
 Szükséges okmányok az igénybejelentéshez:
 A családi pótlékra vonatkozó igényt az „Igénybejelentés családtámogatási ellátásokra” című nyomtatványon kell benyújtani, és csatolni kell hozzá az 1. számú pótlapot. 

Az igénylő személyazonosító igazolványa és lakcímkártyája 

A gyermek(ek) eredeti születési anyakönyvi kivonata 

Az igénylő és a gyermek(ek) TAJ- kártyája 

Ha a gyermek tartósan beteg, vagy súlyosan fogyatékos, az orvosi igazolást is be kell nyújtani. 

Az egyedülállóságot igazoló okiratot. 

Ha az igénylő a nevelésbe vett gyermeket saját háztartásában nevelőszülőként, vagy hivatásos nevelőszülőként gondozza, csatolnia kell a gyámhivatalnak a gyermek elhelyezéséről szóló jogerős határozatát. 

Amennyiben az igénylő gyám, a gyámhivatalnak a gyám kirendeléséről szóló jogerős határozatát. 

Ha az igénylő már egy vagy több gyermek után részesül családi pótlékban és a gyermekek számában változás áll be, akkor ezt a „Bejelentés gyermekszám változásról” című formanyomtatványon kell közölni. 

Melyik szülő igényelje a családi pótlékot?
Bármelyik szülő igényelheti a családi pótlékot, együttes nyilatkozattétel mellett. De csak az egyik szülő.

 Több gyermek esetén külön-külön is igényelhetik az ellátást.


7.  Pályakezdő
Kiss Éva mivel pályakezdőnek minősül, ezért a START kártyát ésszerű kiváltania.
Középfokú végzettségűek 25 éves korig, felsőfokú végzettségűek 30. éves korig válthatják ki.
Enek érvényességi időtartama: 2 év  
Munkaviszonyban vagy ösztöndíjas foglalkoztatás esetén. Munkáltatói járulék kedvezmények: 1.évben: 29% TBJ és 3 % MAJ helyett 15%, 2.évben 29% TBJ és 3 % MAJ helyett 25 % járulékot kell fizetni. Középfokú végzettség esetén a min.bér  150 % .-ig lehet figyelembe venni. Nincs min.járulék alap és nincs tételes EHO.

Egyéni jár.fizetés: 9,5% 4%,2%,1,5%.
Ha nem váltja ki a START kártyát, akkor a járulék mértékei: Munkáltatói járulékok: 24% NYBJ, 4% Természetbeni EBJ, 0,5% Pénzbeni EBJ, 3% MAJ, 1,5% Szakképzési hj.,Tételes EHO, ( 20 fő foglalkoztatott létszám felett Rehab.hj.), 

Egyéni járulékok: 9,5% nydj, (1,5 nydj,+8% tagdíj) 4% természetbeni ebj, 2 % pénzbeli ebj.1,5% mvj.

Pályakezdőként kötelező a magánnyugdíjpénztárba belépni! (1997. évi LXXXII. Törvény)
Korhatár: 35 év. Nyilatkoznia kell a munkáltatónak, hogy korábban Magyarországon biztosított volt-e, ha igen, akkor nem kötelező belépni a magánnyugdíjpénztárba. Ha 30 évesnél fiatalabb, akkor önkéntes tagságot létesíthet.

8.   Szolgálati idő: jogszerző idő, naptári naponként kell számításba venni, ugyanazt az időt csak egyszer lehet 
Lehetőség van a korhatár betöltése előtt 10 évvel , szolg.idő elismerési kérelmet benyújtani az igénylő lakhelye sz. illetékes nyugd.bizt. szervnél..

Az ügyfél határozatban értesül arról, hogy a kérelem benyújtásáig pontosan ?év és? nap szolg.idővel rendelkezik.és a szolg.időket mi okból nem lehetett figyelembe venni.

Szolg.időt bizonyító okiratok: munkakönyv, szül.anyakönyvi kiv.,orvosi igazolás, katona könyv, HM által kieg.,szakmunkás bizonyítvány, oklevél, leckekönyv, a foglalkoztató és jogutódja által kiállított hiteles okmány, tanuk.

A SZOLGÁLATI IDŐ
- 1997. 12. 31. napját után szolgálati időnek számít, ha erre az időszakra az előírt nyugdíjjárulékot megfizették.

- A biztosítással járó jogviszony 1998. január 1. napját megelőző időtartamát az 1997. december 31-én hatályos jogszabályok alapján kell szolgálati időként figyelembe venni.

38. § (1) Szolgálati időként kell továbbá figyelembe venni

- a katonai (polgári) szolgálatban eltöltött időt,

- a táppénz (betegszabadság), a baleseti táppénz, a terhességi-gyermekágyi segély folyósításának időtartamát, valamint a gyermekgondozási díj 2000. január 1-jét megelőző folyósításának időtartamát, illetőleg az 1999. december 31-ét követő gyermekgondozási díj folyósításának azt az időtartamát, amelyre az előírt nyugdíjjárulékot megfizették,

- azt az időt, amely az 1997. december 31-én hatályos rendelkezések szerint szolgálati időnek minősült,

Szolgálati időként nem lehet figyelembe venni

- az egyéni vagy társas vállalkozó biztosítási kötelezettség alá tartozó jogviszonyának azt az időtartamát, amelyre vonatkozóan az egyéni vállalkozónak nyugdíjbiztosítási járulék vagy nyugdíjjárulék tartozása van,

Arányosan elismerhető szolgálati idő
Ha a nyugdíjjárulék-alapot képező keresete, jövedelme a meghatározott minimálbérnél kevesebb, akkor az 1996. 12. 31-ét követő időszak tekintetében - a biztosítási időnek csak az arányos időtartama vehető szolgálati időként figyelembe.
Szolgálati idő a felsőfokú tanulmányok idejére
Szolgálati időként kell figyelembe venni, az öregségi nyugdíj esetében 1998. január 1-je előtt, a rokkantsági nyugdíjnál  időpontra tekintet nélkül a felsőfokú oktatási intézmény nappali tagozatán folytatott - tanulmányok idejét (csak 1 képzé).

 (5) A külföldi felsőfokú oktatási intézmény csak akkor ha a kiállított bizonyítvány és oklevél Magyarországon azt egyenértékűnek ismerte el az illetékes hatóság szakvéleménye.

A szolgálati idő számításánál nem lehet figyelembe venni az előzetes letartóztatás, a szabadságvesztés tartamát.
!A szolgálati idő igazolása
A szolgálati időt a társadalombiztosítási igazgatási szervek nyilvántartása alapján kell számításba venni. 
A társadalombiztosítási igazgatási szervek nyilvántartásai alapján nem igazolt szolgálati időket abban az esetben kell figyelembe venni, ha azokat az igénylő

- a foglalkoztató által kiállított egykorú eredeti okirattal 
- a foglalkoztató eredeti nyilvántartásai alapján kiállított igazolással, 

- egyéb hitelt érdemlő módon bizonyítja.

Igényérvényesítés: kizárólag írásban az erre a célra rendszeresített igényelbíráló lapon lehet benyújtani. Az igényt visszamenőleg legfeljebb 6 hónapra lehet érvényesíteni. Igénybejelentés módja: személyesen az  igazg. szervek ügyfélszolgálatain, járóképtelen esetén a tartózkodási helyén, postai úton, és ügyfélkapuval rendelkezők esetén elektronikus úton. Az igénybejelentés alkalmával egyidejűleg igénylőnek az azonosításhoz és az igényelbíráláshoz szükséges adatokat, iratokat is csatolnia kell. Az eljárás megindításáról az ügyfelet kérelem  beérkezésétől sz. 5 napon belül, elektronikus úton 3 napon belül értesíteni kell. Ha az ügyfél a kérelmét hiányosan terjesztette elő, a nyugd. bizt.szerv az ügyirat beérkezését köv. 8 napon belül 8 v. lehet több nap is hat. idő megjelölésével  a mulasztás jogkövetkezményére való hivatkozással hiánypótlásra hívhatja fel. Illetékesség: a nyugellátáshoz iránti igényt az igénylő lakóhelye sz. illetékes regionális nyugd.bizt,. szervnél ill. ha az elhunyt  jogszerző nyugellátásban részesült a nyugd. folyósító igazg.-.nál kell érvényesíteni. A Közép Mo.-i  Reg. Nyugd. Igazg. az ország egész területére kiterjedő illetékességgel jár el, nemzetközi ügyekben és szoc. politikai egyezmény hatóság alá  tartozó ügyekben. A hatóság döntései : a hatóság az ügy érdemében határozatot hoz, eljárási kérdésekben végzést bocsát ki.

9-10.  Munkaviszonyban álló munkavállaló biztosítási jog-viszonyhoz kötött gyermekek utáni ellátásai és kedvezmények
Igénybejelentés családtámogatási ellátásokra c. nyomtatvány és az 5. pótlap kitöltésével történik.Az igénybejelentőt a MÁK illetékes megyei Területi Igazgatósága-hoz kell beküldeni.
TGYS: 1997. évi LXXXIII.tv. (Ebtv.)

Annak a nőnek jár, aki a szülést megelőzően 2 éven belül legalább 180 napon át biztosított volt. Szülési szabadság idejére jár (168nap), összege a napi átlagkereset 70%-a.  

GYED: 1997.évi LXXXIII.tv. (Ebtv.)

Jogosult: biztosított szülő, aki 2 éven belül 180 napon át biztosított volt. Gyermek 2. életévének betöltéséig jár. Összege: a naptári napi átlagkereset 70%-a, de max. havonta a mindenkori min.bér   kétszeresének 70%-a. 

 GYÁP: 1997. évi LXXXIII.tv. (Ebtv.)  Biztosított szülő:

· 1 évnél fiatalabb gyerek szoptatása vagy ápolásakor l éves korig

· 1-3 éves beteg gyermek ápolásakor év/gyermek 84 naptári nap

· 3-6 éves 42 nap (egyedülállónak 84)

· 6-12 évig 14 nap (egyedülállónak 28)

     Tp. Szabályok alapján fizetendő.

Fizetés nélküli szabadság: 1992. évi XXII. Tv (Mt.)

· gyermek 3. életévéig gondozás céljából

· gyermek 10. életévéig otthoni gondozás céljából gyes folyósítás
· gyermek 12. életévéig otthoni ápolás céljából betegség esetén

Pótszabadság: 1992. évi XXII.tv. (Mt.)

Gyermek születésének évétől, 16. életév betöltésének évéig jár.

1 gyerek után 2 munkanap

2 gyerek után 4 munkanap

2-nél több gyerek után 7 munkanap.

Apának járó munkaidőkedvezmény 1992. évi XXII.tv 

5 munkanap. Távolléti díj. 2 hón belül
Családi adókedvezmány: 1995. évi CXVII.tv. 

Jogosult: a családi pótlékra jogosult 3 vagy több gyermeket nevelő szülő, nevelő szülő, hiv.nev.szülő, gyám, várandós nő vagy házastársa.  Gyermekenként 4.000.-Ft/hó.

Munkáltató által adható kedvezmények: 1992. évi XXII.tv. (Mt.) 165-165/A.§. Kollektív szerződésben szabályozhatják, de a munkáltató ezen felül is adhat szociális, kulturális, eü-i, jóléti juttatásokat a dolgozónak és családjának. Pl.: születéskor anyagi támogatás/segély, iskolakezdési támogatás,

II. Alanyi jogon járó gyermekek utáni ellátások:

Anyasági támogatás: 1998. évi LXXXIV.tv. (Cst.)

Az anya jogosult, ha terhessége alatt 4x részt vett  terhesgondozáson. Összege gyermekenként az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 225%-a (64.125.-), ikergyerekeknél gyermekenként 300% 

GYES: 1998. évi LXXXIV.tv. (Cst.)

Igényelheti szülő, nagyszülő is.

- a gyermek 3. életévének betöltéséig

- ikergyermeknél tankötelessé válás évének végéig, max. 10. évig
- tartósan beteg ill. súlyosan fogyatékos gyerek 10.életévéig

Összege: öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összege: 28.500.-Ft, ikreknél max: 200%= 57.000.-Ft, több nem lehet. 

GYET: 1998. évi LXXXIV.tv.

Főállású anyaság; Jogosult a szülő, nev.szülő, gyám, aki saját háztartásában 3 vagy több kiskorút nevel. GYET a legfiatalabb gyermek 3. életévétől 8.életévének betöltéséig. Összege: öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összege: 28.500.-Ft. 

D: Családi pótlék: 1998. évi LXXXIV.tv. (Cst.)
Jogosult: vérszerinti, örökbefogadó szülő, a szülővel együtt élő házastárs, nev.szülő, hiv.nev.szülő, gyám

Folyósítható utána:

- még nem tanköteles korú gyermek

- tankötelezettség megszűnéséig a tanköteles gyerek után

- közoktatási intézményben tanuló 23. életévét.

Havi összege: 1 gyerek családban                  12.200.-

                       1 gyerek egyedülállónál           13.700.-

                       2 gyerek családban                   13.300.-/gy

                       2 gyerek egyedülállónál           14.800.-/gy

                       3 v. több családban                   16.000.-/gy

                       3 v. több egyedülállónál          17.000.-/gy

                       nevelő szülőnél  elhely. után    14.800.-Ft

Magasabb összegű családi pótlék:

Tartósan beteg ill. súlyosan fogyatékos

- az a 18 évesnél fiatalabb gyermek, aki az 5/2003.(II.19.) ESZCSM rendeletben meghatározott betegsége, illetve fogyatékossága miatt állandó vagy fokozott felügyeletre, gondozásra szorul

- az a 18  évesnél idősebb személy, aki 18. életévének a betöltése előtt munkaképességét legalább 67%-ban elvesztette, illetve legalább 50%-os mértékű egészségkárosodást szenvedett, és ez az állapot egy éve tart, vagy előreláthatólag legalább egy évig fennáll.

Havi összege: 1 gyerek  családban             23.300.-

                       1 gyerek egyedülállónál     25.900.-

    18 éven felüli tartósan beteg vagy súlyosan fogyatékos    20.300.-

2008 jan.1.-től az ellátás igénylését a lakó-vagy tartózkodási hely szerint illetékes MÁK Területi Igazgatóságához, vagy annak kirendeltségéhez kell benyújtani.

Szükséges okmányok az igénybejelentéshez:  „Bejelentés a gyermekszám változásról” c. nyomtatványon kell közölni, . mivel 2 gyermek után már részesül csp-ban Szem.ig. ,lakcímnyilv.kártya, a gyermek eredeti szül.anyakönyvi kivonata, , az igénylő és a gyermek TAJ kártyája, az egyedülállóságot igazoló okiratot,. Súlyos fogyatékosság esetén a magasabb összegű csp.-ra való jogosultság igazolásához az orvosi igazolást is be kell nyújtani.

Határozathozatal a munkáltató részéről:

                          15./2008.(VII.25) M határozat
Nagy Izabella munkavállalónk írásbeli kérelmére a következő határozatot hozzuk: 

( 1998 évi LXXXIV.tv.)

X cég fent nevezett dolgozója 2008.07.04.-én harmadik gyermeke születése miatt családi pótlék megállapítási kérelmet nyújtott be, melyben  közölte , hogy gyermeke fogyatékos.

Az igénybejelentéshez szükséges igazolványok és igazolások eredeti példányait bemutatta és a hitelesített  másolatokat átadta.

Az igénybejelentéshez csatolta az egyedülállóság tényét, a  TAJ kártya fénymásolatát,, személyi igazolvány  fénymásolatát, lakcímkártyája fénymásolatát, a gyermek születési anyakönyvi kivonata fénymásolatát, a fogyatékosság megállapításához szükséges orvosi igazolást, a gyermek TAJ kártyája fénymásolatát.

A „Bejelentés a gyermekszám változásról” c nyomtatvány kitöltésével valamint a fenti iratok csatolásával  a MÁK Területi Igazgatóságához személyesen  benyújtásra kerülnek  

Az  emelt ellátást a MÁK Területi Igazgatósága folyósítja 2008.07.hó-ra vonatkozóan.

Budapest  2008 július 25.

Családtámogatási elbíráló szerv

11.    Nyugdíjjugosultság több országból Koordinációs szabály

Az EU tagországaiban és az EGT-hez tartozó államokban a 1408/71. és 574/72 EGK rendeletek érvényesek.

Ha valaki Magyarországon és több más – akár régi, akár új – úniós országban is dolgozott, akkor minden olyan országból nyugdíjat fog kapni, ahol egy évnél több szolgálati (biztosítási) időt szerzett, feltéve, ha az összes  idő összeszámításával nyugdíjjogosultságot szerzett.. Az egy évnél kevesebb idő sem vész el, mert ezt az időt ahhoz az időhöz számítják, ahol az igénylő utoljára egy évnél hosszabb ideig dolgozott. Az egyes országok az általuk fizetendő nyugdíjat saját jogszabályaik alapján számítják ki. A nyugdíj összegét azonban minden ország az adott országban szerzett tényleges biztosítási idő és járulékfizetés alapján állapítja meg. 

Ennek során kétféle számítást alkalmaznak:

1.) Abban az esetben, ha a nyugdíjat igénylő az adott országban elérte a nyugdíjjogosultsághoz szükséges szolg.időt, akkor úgy számolják ki a ny.t, mintha csak az adott országban lenne jogosult.

2.) Összeadják az egyes országokban szerzett szolg.időket és ha az elegendő a jogosultsághoz, akkor megállapítanak egy „eszmei nyugdíjat”. Ezt úgy határozzák meg, mintha az igénylő az összes időt az adott országban szerezte volna .Ezután ennek az összegnek azt a hányadát számítják ki, amekkora hányadot az igénylő az összes szolgálati időből az adott országban ért el. 

Ha az igénylő megszerezte az adott országban a jogosultsághoz szükséges szolg.időt, akkor a két számítási módon meghatározott összegből a kedvezőbbet állapítják meg nyugdíjként.

Ha az igénylő az adott országban nem szerezte meg a jogosultság-hoz szükséges szolg. időt, akkor csak a 2.) említett számítás alkalmazható, így ennek alapján meghat. érték a nyugdíj összege. 

A tagországok nem EU tagállammal kötött  szociálpolitikai egyezményeiben saját biztosítási időt szolg.időnek kell tekinteni.

12.  Horváth András Baleseti rokkantsági nyugdíjra lesz jogosult.

Baleseti rokkantsági nyugdíj üzemi baleset vagy foglalkozási betegség esetén meghatározott feltételek esetén jár. Az a személy jogosult rá, aki túlnyomóan üzemi vagy foglalkozási betegség következtében rokkant és az egészségkárosodás következtében kereső tevékenységet nem folytat, vagy keresete, jövedelme legalább 30 %-al alacsonyabb az egészségkárosodást megelőző 4 hónapra vonatkozó keresete, jövedelme havi átlagánál és táppénzben, baleseti táppénzben nem részesül. Amennyiben a sérült részére rendszeres munkavégzés miatt baleseti rokkantsági nyugdíjat megállapítani nem lehet, e helyett a kötelező egészségbiztosítási ellátásairól szóló törvény szerint 4. fokozatú baleseti járadékot kell megállapítani. 

A baleseti rokkantsági nyugdíj összege függ:

- a rokkantság fokától     - a havi átlagkeresettől

- a szolgálati idő tartamától. (Nincs szolgálati időhöz kötve, de a nyugdíj összege az elismert szolgálati idő minden éve után a havi átlagkereset 1-1 százalékával emelkedik. 

A 2008. 01. - 12.31.-e közötti időponttól megállapításra kerülő baleseti rokkantsági nyugdíj legkisebb összege az I. rokkantsági csoportban havi 31 000,-Ft, a II. rokkantsági csoportban havi 30 000,-Ft, a III. rokkantsági csoportban havi 28 600,- Ft. 

A baleseti sérült a nyugdíja megállapításánál több időszak keresete közül választhatja a számára kedvezőbbet. A baleseti rokkantsági nyugdíj összegét a rokkantsági nyugdíj megállapítására vonatkozó rendelkezések szerint, vagy ha az kedvezőbb, az igénylő kérelmére a balesetet megelőző egyévi, nyugdíjjárulék alapját képező keresete alapján kell meghatározni. 

A baleseti rokkantsági nyugdíjra vonatkozó igényt az ONYF 3515/274 igénybejelentő lapon kell igényelni. Csatolni kell az ONYF 3515-270/D igénybejelentő lapot is. 

A baleseti nyugellátások iránti igény érvényesítésének meghatározott időn belül meg kell történni. A baleseti nyugellátás igény a foglalkozási betegség megállapításának napjától számított két éven belül érvényesíthető. Az illetékes szerv a foglalkozási betegséggel kapcsolatos ténymeg-állapító határozatának másolatát megküldi az eljáró TB szervnek. 
13.  Együttélők szociális támogatása
Mivel nyilatkoztak arról, hogy közösen nevelik a gyerekeket, ezért már nem minősülnek egyedülállónak. Az élettársi kapcsolat, pedig nem jogosít fel arra, hogy az igényüket 3 gyerekre tekintettel vegyék figyelembe. Mindkét szülő külön kapja a családi pótlékot, de már nem egyedülállóként. Tehát a két gyermekes: 2 x 13.300,- az 1gyermekesé 1 x 12.200,-Ft-ra családi pótlékot fog kapni.

A települési önkormányzat lakhatást segítő adósságkezelési szolgáltatásban részesítheti az a családot vagy személyt,

· Akinek az adóssága meghaladja az 50.000,- Ft-ot és

· Akinek a következőkben meghatározott adósságok valamelyikénél legalább hat havi tartozása áll fenn, továbbá

· Akinek a háztartásában az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg az önkormányzat rendeletében meghatározott összeghatárt, valamint

· Aki a településen elismert minimális lakásnagyságot és – minőséget meg nem haladó lakásban lakik, feltéve , hogy vállalja az adósság és a települési önkormányzat által megállapított adósságcsökkentési támogatás különbözetének megfizetését, továbbá az adósságkezelési tanácsadáson való részvételt.

Adósságnak minősül: közüzemi díjtartozás, (vezetékes gáz, áram és távhőszolgáltatás, víz és csatorna, szemétszállítás), társasházi lakások esetén a fizetendő közösköltség-hátralék, a lakbérhátralék, a hitelintézettel kötött lakáscélú kölcsöntörlesztésből fennálló hátralék.  Az adósságkezelés időtartama legfeljebb 18 hónap, amely indokolt esetben egy alkalommal hat hónappal meghosszabbítható. Ismételten 12 hónapon belül nem részesülhet a személy adósságkezelési szolgáltatásban. Mértéke nem haladhatja meg az adósság 75 %-át és összege legfeljebb 200.000,-Ft. Lehet. Egyösszegben nyújtható, vagy havi részletekben.

Továbbá részesülhetnek normatív alapon lakásfenntartási támogatásban, ha az egy főre jutó havi jövedelmük nem haladja meg a mindenkori öregségi nyugdíj legkisebb összegének 150 %-át, feltéve, hogy a jövedelmük a lakásfenntartás elismert havi költsége a háztartás összjövedelmének 20 %-át meghaladja. A települési önkormányzat képviselőtestülete állapítja meg. Az önkormányzat költségvetése fedezi, melyhez a központi költségvetés 90 %-os mértékben hozzájárul. Összege minimum 2.500,-Ft. 
14. Főállású anya munkavégzése
A GYET-ben részesülő személy kereső tevékenységet napi 4 órát meghaladó időtartamban nem folytathat, csak abban az esetben, ha a munkavégzés az otthonában történik. Illetve szombat-vasárnap dolgozhat többet, de a heti munkaideje nem haladhatja meg a heti 20 órát. Mivel a GYET annak jár, aki három vagy több kiskorú gyermeket nevel és a legkisebb 3 és 8 év közötti, és az ő legkisebb gyereke napközis lenne, már nem sokáig jár neki a Gyet, ezért javaslom, hogy vállalja el a 8 illetve, ha bírja a 6 órás munkát és mondja le a Gyet-et. 
Családi pótlékra egyedülállóként jogosult 4 gyerekre ( 4 x 17.000,-Ft) mivel a férje fogyatékossági támogatásban részesül. 

· Dolgozóként megilleti továbbá 7 nap pótszabadság. 
· Gyerekenként 4.000,-Ft/hó/ gyerek adókedvezmény. 
· Ingyenes tankönyvellátás. 
· Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény, ha a család 1 főre jutó jövedelme nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori összegének 135 %-át, jelenleg 38.475,-Ft-ot. (a férjére való tekintettel egyedülállónak minősül.) 
· Továbbá lehetősége van a gyermek étkeztetés normatív kedvezményére, 
· pénzbeli támogatásnak évi 2 alkalommal. 
15.  Az 50%-os mértékben megváltozott munkaképességű személy ellátási lehetőségei és azok feltételei
Rendszeres szociális járadékra az a személy jogosult, akinek legalább 40 %-os mértékű egészségkárosodása a keresőtevékenység folytatásának időtartama alatt keletkezett, és ezzel összefüggésben a jelenlegi vagy az egészségkárosodást megelőző munkakörben, illetve a képzettségének megfelelő más munkakörben való foglalkoztatására rehabilitáció nélkül nem alkalmas, és 

· a rendszeres szociális járadék megállapításának időpontjában a reá irányadó öregségi korhatárt még nem töltötte be, és

· rendelkezik a rokkantsági nyugdíjhoz életkora szerint szükséges szolgálati idő felével, és

· saját jogú nyugellátásra nem jogosult, és

· nem részesül rendszeres pénzellátásban, kereset-kiegészítésben, átmeneti kereset-kiegészítésben, jövedelem-kiegészítésben, átmeneti-jövedelemkiegészítésben, átmeneti járadékban, bányász dolgozók egészségkárosodási járadékában, és

· keresőtevékenységet nem folytat, vagy a rendszeres szociális járadékra való igény benyújtását megelőző négy naptári hónapra vonatkozó keresetének, jövedelmének havi átlaga nem haladja meg a mindenkori kötelező legkisebb munkabér összegének 80 %-át. 

Mindezt a lakóhely szerint illetékes nyugdíjbiztosítási igazgatóság állapítja meg és a NYUFIG folyósítja, a központi költségvetésből. 

2008. 01.01-től az ellátás összege 26.420,-Ft/hó.

A már korábban megállapított ellátás esetén 26.620,-Ft/hó.

Azok esetében, akik a 62. életévüket 2008. 12.31-ig betöltik 30. 680,-Ft/hó.
16.  A magasabb összegű családi pótlékra jogosult családoknak, gyermekeik neveléséhez járó szociális ellátások (Gyulai Csabáné)
Tartósan beteg ill. súlyosan fogyatékos gyermekek utáni ellátások

· ápolási díj 

· magasabb összegű családi pótlék 

· gyermekgondozási segély 

· étkezési térítési díjkedvezmény 

· ingyenes tankönyvellátás 

· közgyógyellátás 

· közlekedési, gépkocsi-szerzési támogatás

· parkolási igazolvány

· utazási költségtérítés és kedvezmény

GYÁP: 1997. évi LXXXIII.tv. (Ebtv.)

Biztosított szülő:

· 1 évnél fiatalabb gyerek szoptatása, ápolása esetén l éves korig

· 1-3 éves beteg gyermeknél évenként, gyermekenként 84 n. nap

· 3-6 évig42 nap (egyedülállónak 84)

· 6-12 évig 14 nap (egyedülállónak 28)

     Tp. Szabályok alapján fizetendő.

Ápolási díj

Annak, aki tartósan beteg (az, aki előreláthatólag 3 hónapnál hosszabb ideig szorul állandó ápolásra, gondozásra) 18 év alatti gyermek gondozását, ápolását végzi. Az ápolási díj összege nem lehet kevesebb, mint az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összege (2008-ban 28.500.-)

Emelt összegű ápolási díj jár – öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 130%-a – annak, aki fokozott ápolást igénylő személyt lát el.  Szolgálati idő, 9,5% nyugdíjjárulékot vonnak belőle. Önkormányzat és a kp-i ktgvetés finanszírozza.

Max 4 órás munka vállalható mellette, otthon időkorlát nélküli. 
Fizetés nélküli szabadság: 1992. évi XXII. Tv (Mt.)

· gyermek 3. életévéig gondozás céljából

· gyermek 10. életévéig otthoni gondozás céljából gyes alatt
· gyermek 12. életévéig otthoni ápolás céljából betegség esetén

GYES: 1998. évi LXXXIV.tv. (Cst.)

A tartósan beteg ill. súlyosan fogyatékos gyerek 10.életévének betöltéséig jár a szülőnek, nevelőnek.
Szülő a gyerek 1. éves kora után korlátlanul dolgozhat, Összege: öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összege: 28.500.-Ft, ikreknél max: 200%= 57.000.-Ft.

Szolgálati idő, 9,5% nyugdíjjárulékot vonnak belőle. Kp-i ktgvetés állja. Igénylés: MÁK Reg. Igság felé írásban.

Családi pótlék: 1998. évi LXXXIV.tv. (Cst.)
Magasabb összegű családi pótlék:

Tartósan beteg ill. súlyosan fogyatékos

- az a 18 évesnél fiatalabb gyermek, aki meghatározott betegsége, illetve fogyatékossága miatt állandó vagy fokozott felügyeletre, gondozásra szorul

- az a 18  évesnél idősebb személy, aki 18. életévének a betöltése előtt munkaképességét legalább 67%-ban elvesztette, illetve legalább 50%-os mértékű egészségkárosodást szenvedett, és ez az állapot egy éve tart, vagy előreláthatólag legalább egy évig fennáll.

Szakorvosi igazolás alapján MÁK Reg. Igsága bírálja el, kp-i ktgvetés fizeti. Visszamenőleg csak 2 hónapra állapítható meg.

Havi összege: 1 gyerek  családban             23.300.-

                       1 gyerek egyedülállónál      25.900.-

           18 éven felüli tartósan beteg /súlyosan fogyatékos    20.300.-

Ha az egyik szülő fogyatékossági támogatásban részesül, a másik szülő – mint egyedülálló – kapja a csal. pótlékot.

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény: 1997. évi XXXI.tv.

Az a gyermek jogosult,

- akinek családjában az egy főre jutó havi jövedelem összege nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 135%-át ( 38.475.-Ft), ha

Jegyző 1 évre, határozattal állapíthatja meg.

Vagyon alatt azt a hasznosítható ingatlant, járművet, továbbá vagyoni értékű jogot kell érteni, amelynek egy főre jutó értéke a gyermeket gondozó családban külön-külön számítva az öregségi nyugdíj legkisebb összegének húszszorosát, vagy együtt számítva az öregségi nyugdíj legkisebb összegének hetvenszeresét meghaladja. (Lízingelt dolog is vagyoni értékűnek számít az illetéktörvény szerint. ) Nem számít vagyonnak az ingatlan, melyben a család lakik, ill. ezen az ingatlanon lévő vagyoni értékű jog és a mozgáskorlátozottság miatti gépkocsi.

Nagykorú 23 éves korig kaphatja, ha nappali tagozaton tanul, 25. éves korig, ha felsőfokú nappalin tanul.

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultsággal (gyermek szociális helyzete miatt)  az alábbiak illetik meg:

* pénzbeli támogatás

· 2008.07.01-én fennáll, júliusban 5.500.-Ft, és ha

· 2008.11.01-én fennáll, novemberben 5.500.-Ft.

*étkezési térítési díjkedvezmény
- óvódások, 1-5. évfolyamosok 100%-ban
- három vagy többgyermekes családoknál gyermekenként 50%-ban

 - tartósan beteg ill. súlyosan fogyatékos gyermek 50%-ban.

 *ingyenes tankönyv

*egyéb kedvezmények

4. Rendkívüli gyermekvédelmi támogatás: 1997. évi XXXI.tv.

Időszakos létfenntartási probléma vagy rendkívüli élethelyzet esetén a képviselőtestület támogatást adhat.

Összege az önkormányzat rendeletében szabályozott.

Utazási költségtérítés és kedvezmény: 1997. évi LXXXIII. Tv.

· a menetrend szerint közlekedő helyközi járaton a legolcsóbb díjtételű jeggyel utazik, vagy 
· orvosi igazolással bizonyítottan tömegközlekedni nem tud, akkor (2008.07.01-től) 21.-Ft/km térítést kaphat. Kísérőnek nem jár.

Utazási utalványt a Szakértői Rehabilitációs Bizottság vezetője állítja ki. A kezelések igénybevételét az intézmény vezetője igazolja le a betegnek a nyomtatványon.

Helyi közlekedésben 100%, helyközinél 90% a kedvezmény.

Közgyógyellátás

A közgyógyellátási igazolvánnyal rendelkező személy térítésmentesen jogosult a tb. támogatásba befogadott egyes gyógyszerekre, gyógyszerkerete (max. évi 12000 Ft) erejéig, vagy gyógyászati segédeszközökre, protetikai és fogszabályozó eszközökre, azok javítására, és az orvosi rehabilitáció céljából igénybe vehető gyógyászati ellátásokra.

 Kérelmet a jegyzőnek kell benyújtani, kp-i ktgvetés finanszírozza.

Mozgáskorlátozottak közlekedési támogatása

Jogosult a súlyosan mozgássérült személy, ha az egy főre eső tárgyévet megelőző év havi átlag nettó keresete az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 2,5x-ét nem haladja meg. Formái:

- gépkocsi-szerzési támogatás: vételár 60%-a, max.300.000.-Ft, átalakítási támogatás max.: 300.000.-Ft

- közlekedési támogatás alapösszege:7.000.-Ft/év, életkortól, aktivitástól és kiskorú nevelésétől függően max. 28.000.-Ft lehet.

Jegyző határozatban engedélyezi, kp-i ktgvetés fizeti.

Parkolási igazolvány  Jogosult:

- súlyos mozgáskorlátozott

- látási, értelmi, mozgásszervi fogyatékos, autista

- 2001.07.01-ét megelőzően vaknak, vagy

- magasabb összegű csal. pótlékra jogosult vak /gyengénlátó, mozgásszervi, értelmi fogyatékos vagy autista, és a minősítést szakvéleménnyel igazolja. 
Okmányiroda adja ki, kp-i ktgvetés finanszírozza.

17.  GYED-es anyukát visszahívják dolgozni.
GYED: 1997.évi LXXXIII.tv. (Ebtv.)

Jogosult: gyermeket saját háztartásában nevelő biztosított szülő, aki a gyed igénylését megelőző ill. a gyermeket szülő nő a szülést megelőző 2 éven belül 180 napon át biztosított volt,

Előzetes biztosítási időbe beleszámít: a biztosítás megszűnését követő tp., bal.tp., TGYS ideje, a közép- vagy felsőfokú oktatási intézmény nappali tagozatán 1 évnél  hosszabb ideig folytatott tanulmányok ideje. Gyermek 2. életévének betöltéséig a TGYS lejártát követő naptól jár. Összege: a naptári napi átlagkereset 70%-a, de max. havonta a mindenkori min.bér kétszeresének 70%-a. (tp.szabályok) Nem jár: ha a jogosult bármilyen jogviszonyban díjazás ellenében munkát végez! 
GYES: 1998. évi LXXXIV.tv. (Cst.)

A gyermek 3. életévének betöltéséig jogosult rá a szülő, nevelő.
Szülő a gyerek 1. éves kora után korlátlanul dolgozhat, nagyszülő csak 3. éves kora után napi 4 órában vagy Szo-Va max. heti 20 órában. Gyám életkortól függetlenül korlátlanul.

Összege: öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összege: 28.500.-Ft, ikreknél max: 200%= 57.000.-Ft.

Szolgálati idő, 9,5% nyugdíjjárulékot vonnak belőle. Kp-i ktgvetés állja.
Igénylés: MÁK Reg. Igság felé írásban.
A dolgozó anyukának a gyermeke után pótszabadság jár!
18.  GYÁP 7 éves gyermek után (26 napon át ápolta)
GYÁP: 1997. évi LXXXIII.tv. (Ebtv.)

Biztosított szülő:

· 1 évnél fiatalabb gyerek szoptatása, ápolása esetén l éves korig

· 1-3 éves beteg gyermek ápolásakor évenként és gyermekenként 84 naptári nap

· 3-6 évesig 42 nap (egyedülállónak 84)

· 6-12 évig 14 nap (egyedülállónak 28)

     Tp. Szabályok alapján fizetendő.
Jelen esetben csak akkor kaphatja meg a teljes időre (26 nap), ha egyedülálló. Egyébként csak 14 napig (ha ebben az évben eddig nem vett ki belőle), egyébként fizetés nélküli szabadságot kell kérnie.
19.  Beteg felnőtt épolása
Ápolási díj

Az ápolási díj a tartósan gondozásra szoruló személy otthoni ápolását ellátó nagykorú személy részére biztosított anyagi hozzájárulás.

Alanyi jogon jogosult aki az önmaga ellátására képtelen, állandó és tartós felügyeletre szoruló

- súlyosan fogyatékos (korhatár nélkül) vagy

- tartósan beteg 18 év alatti gyermek gondozását, ápolását végzi. Az ápolási díj összege nem lehet kevesebb, mint az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összege (2008-ban 28.500.-)

Méltányosságból megállapítható annak a hozzátartozónak is, aki 18.év feletti tartósan beteg személyt ápol, ekkor a díj összege nem lehet kevesebb, mint az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 80%-a. (2008. 22.800.-) 

Emelt összegű ápolási díj jár – öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 130%-a, 37.050.-Ft – annak aki fokozott ápolást igénylő személyt lát el, aki mások segítségére szorul, mert nem képes önállóan étkezni, tisztálkodni, öltözködni, lakáson belül közlekedni. (3 egyidejű feltétel, 3 szakorvosi szakvélemény kell)

Jegyző ill. méltányosságinál a képviselőtestület háziorvosi igazolás alapján dönt az ápolási díjról.

Szolgálati idő, 9,5% nyugdíjjárulékot vonnak belőle.

Önkormányzat és a kp-i ktgvetés finanszírozza, kiv.: méltányosságit csak az önk. fizeti.

Max 4 órás munka vállalható mellette, otthon időkorlát nélküli. Nyugdíj mellett csak akkor igényelhető, ha a ny-ba vonulás előtt már 10 évet gondozott.

20.2 saját + 2 örökbefogadott gyermek utáni családtámogatások
Pótszabadság: 1992. évi XXII.tv. (Mt.)

Nyilatkozat alapján egyik szülő veheti igénybe. Gyermek születésének évétől, 16. életév betöltésének évéig jár.

2-nél több gyerek után 7 munkanap.

Munkáltató finanszírozza, távolléti díj jár utána
Családi adókedvezmány: 1995. évi CXVII.tv. 

Jogosult: a családi pótlékra jogosult 3 vagy több gyermeket nevelő szülő, nevelő szülő, hiv.nev.szülő, gyám, várandós nő vagy házastársa. Gyermekenként 4.000.-Ft/hó.
Igénylő jövedelme max. 6M Ft lehet, de 3-nál több gyermek esetén gyermekenként 500.000.-Ft-al emelkedik, max. 8M-ig.

GYET: 1998. évi LXXXIV.tv.

(Főállású anyaság; munkáltató, ha erre az időre ad fiz.nélk.szabit – nem kötelező adnia – az biztosítási diőnek minősül)

Jogosult a szülő, nev.szülő, gyám, aki saját háztartásában 3 vagy több kiskorút nevel. GYET a legfiatalabb gyermek 3. életévétől 8.életévének betöltéséig ját.

4 órás munka vállalható, vagy otthon időkorlát nélküli, vagy Szo-Va, max. heti 20 óra.

Az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összege: 28.500.-Ft.

Szolgálati idő, 9,5% nyjárulékot vonnak belőle. Kp-i ktgvetés fizeti.

MÁK Reg. Igsága bírálja el az írásban benyújtott igényt.

Családi pótlék: 1998. évi LXXXIV.tv. (Cst.)
Jogosult:

- vérszerinti, örökbefogadó szülő, a szülővel együtt élő házastárs

  ÉLETTÁRS NEM KAPHATJA

Folyósítható utána:

- még nem tanköteles korú gyermek

- tankötelezettség megszűnéséig a tanköteles gyerek után

- közoktatási intézményben tanuló annak a tanévnek a végéig, amikor betölti 23. életévét.

Igénylés: MÁK Reg. Igságán írásban. Kp-i ktgvetés finanszírozza.

Havi összege: 1 gyerek családban                  12.200.-

                       1 gyerek egyedülállónál           13.700.-

                       2 gyerek családban                   13.300.-/gyerek

                       2 gyerek egyedülállónál           14.800.-/gyerek

                       3 v. több családban                   16.000.-/gyerek

                       3 v. több egyedülállónál          17.000.-/gyerek

Gyermekotthonban, jav.intézetben stb., szoc. intézetben, nevelő szülőnél  elhelyezett után                       14.800.-Ft

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény: 1997. évi XXXI.tv.

Az a gyermek jogosult, akinek családjában az egy főre jutó jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 125%-át (35.625.-), feltéve, hogy a vagyoni helyzet vizsgálata során az egy főre jutó vagyon értéke nem haladja meg a törvényben meghatározott értéket. Jegyző 1 évre, határozattal állapíthatja meg. Vagyon alatt azt a hasznosítható ingatlant, járművet, továbbá vagyoni értékű jogot kell érteni, amelynek egy főre jutó értéke a gyermeket gondozó családban

- külön-külön az öregségi nyugdíj legkisebb összegének 20X-t, 

- együtt számítva az öregségi nyugdíj legkisebb összegének hetvenszeresét meghaladja. Lízingelt dolog is vagyoni értékűnek számít az illetéktörvény szerint. Nem számít vagyonnak a z ingatlan, melyben a család lakik, ill. ezen az ingatlanon lévő vagyoni értékű jog és a mozgáskorlátozottság miatti gépkocsi.

Nagykorú 23 éves korig kaphatja, ha nappali tagozaton tanul, 25. éves korig, ha felsőfokú nappalin tanul.
* pénzbeli támogatás

· 2008.07.01-én fennáll, júliusban 5.500.-Ft, és ha

· 2008.11.01-én fennáll, novemberben 5.500.-Ft-ot pénzbeli támogatást állapít meg.

*étkezési térítési díjkedvezmény
- óvódások, 1-5. évfolyamosok 100%-ban
- három vagy többgyermekes családoknál gyermekenként 50%-ban

 - tartósan beteg ill. súlyosan fogyatékos gyermek 50%-ban.

 *ingyenes tankönyv

*egyéb kedvezmények
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