
1. 1998. évi LXXXIV. Tv. családok támogatásról 6§-18§-ig

A terhességi-gyermekágyi segély annak a szülő nőnek jár, aki a szülést megelőző két éven belül 180 napon át biztosított volt, és
· a biztosítás fennállása alatt, vagy

· a biztosítás megszűnését követő 42 napon belül szül, vagy

· a biztosítás megszűnését követően 42 napon túl táppénz illetőleg baleseti táppénz folyósításának ideje alatt (vagy a folyósítás megszűnését követő 28 napon belül) szül.

!!! Mivel a feleség sehol nem áll jogviszonyban (és az előzményekről nem tudunk semmit), így sem Thgys-re, sem gyedre nem lesz jogosult, csak gyermekgondozási segélyre. Ezt visszamenőlegesen 2 hónapra tudja megigényelni. A gyermekgondozási segély havi összege azonos az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegével, ikergyermekek esetén - függetlenül a gyermekek számától - azonos az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 200 %-ával, töredék hónap esetén egy naptári napra a havi összeg harmincad része jár. Az ellátás összegéből nyugdíjjárulék, illetve magán-nyugdíjpénztári tagdíj kerül levonásra. A gyermek három éves koráig jár.

Jogosult lesz továbbá az egyszeri anyasági támogatásra, amennyiben a terhessége alatt minimum négy (koraszülés esetén legalább egy) alkalommal megjelent terhesgondozáson, és ezt igazolni tudja (nem "kiskönyvvel", hanem a terhesgondozást végző orvos igazolásával). Összege a gyermek születésekor érvényben lévő öregségi nyugdíj minimum összegének 225%-a, ikergyermekek esetében 300%-a. Ez 2007. január 1-től: egy gyermeknél 60.367,- forintot, ikergyermekeknél 80.490,- forintot jelent. Az anyasági támogatásra vonatkozó igényt a szülést követő 180 napon belül lehet benyújtani! A benyújtott igényeket a benyújtás napjától számított 5 mnapon belül kötelesek elbírálni.


Jogosult lesz még továbbá családi pótlékra is. Az ellátás az igény benyújtásának időpontjától jár, feltéve, hogy a benyújtás időpontjában a jogosultsági feltételek fennállnak. Az ellátást az igény késedelmes benyújtása esetén, visszamenőleg legfeljebb két hónapra, az igénybejelentés napját megelőző második hónap első napjától kell megállapítani, ha a jogosultsági feltételek ettől az időponttól kezdve fennállnak.

Az apát a gyermek születése esetén öt munkanap munkaidő-kedvezmény illeti meg, melyet legkésőbb a szülést követő második hónap végéig kérésének megfelelő időpontban köteles a munkáltató kiadni. A munkaidő-kedvezmény tartamára távolléti díj jár. (A munkáltató az apát megillető és kifizetett munkaidő kedvezményre járó távolléti díjat és annak közterhét az erre a célra rendszeresített nyomtatványon évente 4 alkalommal - március 31-éig, június 30-áig, szeptember 30-áig illetve december 31-éig - nyújthatja be a székhelye szerinti Regionális Igazgatóságnak. Az Igazgatóság a benyújtási határidőt követő 15 napon belül gondoskodik a kimutatott összeg átutalásáról.) 

Ellátások elbírálásban közreműködő szervek

Magyar Államkincstár (állandó lakhely szerint illetékes!)
· Anyasági támogatás

· Gyermekgondozási segély (Gyes)

· Családi pótlék (csp)

//OEP vagy kifizetőhely: 

· Terhességi-gyermekágyi segély (THGYS)

· Gyermekgondozási díj (Gyed)

· Táppénz (tp)

· Gyermekápolási táppénz (Gyáp)

Hiányzó dokumentumok beszerzésének eljárása

Anyasági támogatás:
· Igénybejelentés családtámogatási ellátásokra c. formanyomtatv
· És az 5. számú pótlap 
· a gyermek(ek) anyakönyvi kivonatát vagy annak másolatát; 

· halva született gyermek esetén a halvaszületés tényét bizonyító okirat eredeti példányát;

· az igénylő és a gyermek(ek) TAJ-számát igazoló hatósági igazolványát;

· a terhesgondozást végző orvos igazolását arról, hogy a szülő nő – a terhesgondozási könyvben rögzítettek tanúsága szerint – a szükséges alkalommal vett részt terhesgondozáson; (Amennyiben a szülő nő hitelt érdemlően igazolja, hogy a terhesség időtartama alatt legalább 5 hónap időtartamig egybefüggően külföldön tartózkodott, úgy a terhesgondozást végző orvos igazolását nem kell az igényhez csatolnia.)

· örökbefogadott gyermek esetén az örökbefogadás engedélyezéséről szóló jogerős határozat másolatát;

· gyám általi igénylés esetén a gyámhatóság jogerős határozat másolatát arról, hogy a gyermek a gyám gondozásába került;

· ha az anya a támogatás felvételét megelőzően meghalt, az anya halotti anyakönyvi kivonatát.

Gyermekgondozási segély:
· Igénybejelentés családtámogatási ellátásokra című formanyomtatvány 

· és szülő esetén a 2. számú pótlap 

· személyazonosító adatait a személyazonosságot igazoló érvényes hatósági igazolvány, kártya típusú gépjárművezetői engedély vagy útlevél bemutatásával, vagy másolatával, 

· a lakcímre vonatkozó adatokat a lakcímre vonatkozó rész másolatával,

· a gyermekre vonatkozó adatokat születési anyakönyvi kivonat másolatának (ennek hiányában más erre alkalmas közokirat másolatának) csatolásával kell igazolni. 

· A Társadalombiztosítási Azonosító Jel (TAJ) - mind az igénylő, mind pedig a gyermek vonatkozásában. 

· Szükséges benyújtania továbbá - amennyiben magánnyugdíjpénztári tag - a magánnyugdíjpénztári belépési nyilatkozatának másolatát is.

Családi pótlék:
· Igénybejelentés családtámogatási ellátásokra című nyomtatvány 

· és az 1. számú pótlap
· az ellátást igénylő természetes személyazonosító adataira vonatkozóan érvényes személyi igazolványt, személyazonosító igazolványt, kártya típusú gépjárművezetői engedélyt vagy útlevelet kell bemutatni vagy másolatban becsatolni; 

· a lakcímre vonatkozóan a személyi azonosítóról és a lakcímről szóló hatósági igazolványnak a lakcímről szóló hatósági igazolvány részéről készült másolatát,

· a gyermek(ek) születési anyakönyvi kivonatát, (lehet másolat ); 

· az igénylő és a gyermek(ek)TAJ-számát igazoló hatósági igazolványt, hatósági bizonyítványt, illetve annak másolatát;

· a rendelet 3. számú melléklete szerinti igazolást a tanulói jogviszony fennállásáról, illetve gyermekszámba történő beszámítás esetén hallgatói jogviszony fennállásáról szóló igazolást; 

· ha a gyermek tartósan beteg, illetve súlyosan fogyatékos, a magasabb összegű családi pótlékra való jogosultság igazolásához az 5/2003. (II. 19.) ESZCSM rendelet alapján kiadott orvosi igazolást;

· ha az igénylő az átmeneti vagy tartós nevelésbe vett gyermeket saját háztartásában nevelőszülőként, vagy hivatásos nevelőszülőként gondozza, a gyámhivatalnak a gyermek elhelyezéséről rendelkező jogerős határozat másolatát;

· ha az igénylő gyám, a gyámhivatalnak a gyám kirendeléséről szóló jogerős határozatának másolatát;

· ha az igénylőnél a gyermek ideiglenes hatállyal került elhelyezésre, az ideiglenes elhelyezést elrendelő határozat másolatát;

· ha az igénylő a saját háztartásában nevelt gyermeket örökbe kívánja fogadni, és az erre irányuló eljárás már folyamatban van, a gyámhivatal kötelező gondozásba történő kihelyezést elrendelő határozat másolatát;

· ha az igénylő a szülővel együtt élő házastárs, a házassági anyakönyvi kivonat másolatát.

2.  Megbízási jogviszony: Polgári Törvénykönyv 474-483 §

1997. évi LXXX. Tv a tb. Tv. 5§ g)
Biztosítási értékhatár

Akkor biztosított: ha a tárgyhónapot megelőző hónap első napján érvényes minimálbér 30%-át ( naptári napra annak 30-ad részét) eléri a havi díjazás.

2007-ben a minimálbér 65.500,-Ft 30% -a= 19.650,- , ( 2008-ban 69000,- 30%-a = 20.700,-).
Ennek egy naptári napra jutó hányada 2007.-ben 19.650.- / 30 = 655.- Ft/nap 

1) 2007.10.01-31-ig 16.000,-Ft. bruttó megbízási díj, azaz 16.000.-/31 nap=535,50.- Ft, tehát nem áll fenn a biztosítási viszony

2)  3 napra 9.500.-Ft tehát 2850,-Ft/nap a díjazás, azaz fennáll a biztosítási jogviszony

3) Összeszámítási szabály, egy időszakon belül egy cégnél dolgozott, 25500,- Ft 10 %-os ktg. figyelembe vételével 22.970Ft járulék alap, ez eléri a min. bér 30%-t tehát biztosított, a megbízó

Foglalkoztatót terhelő járulékok

	2007.
	2008

	Nyugdíjjárulék 
	21%
	Nyugdíjjárulék 
	24%

	Egészségbizt, természetbeni 
	5%
	Egészségbizt, természetbeni 
	4,5%

	Egészségbizt, pénzbeli 
	3%
	Egészségbizt, pénzbeli 
	0,5%

	EHO 65/nap
	1.950.-
	EHO
	1.950.-


Bevallás: 0708 havi bevallás      (2008 ban: 0808 havi bevallás)
Utalás
A munka elvégzésekor, az elszámolás napján.

Nyilvántartási - bejelentési kötelezettség megállapítása
APEH felé bejelentés kötelezettség keletkezik a biztosítási jog-viszony létrejöttével, amit a megbízó utólag tesz meg elszámoláskor
A bejelentés a T1041 –s nyomtatványon tehető meg.
Határidők

· 0708 havi bevallás köv. hó 12-ig (ügyfélkapun át az APEHnek)
· Járulékok befizetése köv. hó 12-ig (APEH felé)
1997. évi LXXX. Tv a tb. ellátásaira és a magánnyugdíjra jogosultakról, valamint e szolgáltatások fedezetéről

5§g) a díjazás ellenében munkavégzésre irányuló egyéb jogviszony keretében (bedolgozói, megbízási szerződés alapján, egyéni vállalkozónak nem minősülő vállalkozási jogviszonyban, segítő családtagként) személyesen munkát végző személy - a külön törvényben meghatározott közérdekű önkéntes tevékenységet végző személy kivételével - amennyiben az e tevékenységéből származó, tárgyhavi járulékalapot képező jövedelme eléri a minimálbér 30 %, illetőleg naptári napokra annak harmincad részét

Nyomtatványok
Megbízási szerződések
T1041 bejelentőlap

0808 Adó- és járulékelszámolási nyomtatvány

3.  1998. évi LXVI. Tv egészségügyi hozzájárulásról

1997. évi LXXX tv tb ellátásaira, magánnyugdíjra jogosultakról, valamint e szolgáltatások fedezetéről

„A” foglalkoztató 15 órás munkaviszony 80.000,- Ft munkabér

foglalkoztató TB járulék 21, 5, 3 %, munkaadói jár 3%, EHO részmunkaidő esetén arányosan de minimum a fele (1950) 975,.Ft. ( 2008-ban TB 24+4,5+0,5+ munkaadói 3% +EHO)

biztosított: 0,5, 8, 4, 3 , munkavállalói 1,5% SZJA (2008-ban 1,5+8+4+2+mváll 1,5+SZJA)

„B” foglalkoztató havi 60.000,- Ft

foglalkoztató TB 21, 5, 3,% munkaadói EHO-t nem (az „A” foglalkoztató fizeti, melyről igazolást kell kérni !)

biztosított: 0,5, 8, 4, 3, (pénzbelit is mert nincs heti 36 órás munkaviszonya !) munkaváll.járulék 1,5% SZJA

Bejelentések APEH felé 07T1041( határidő munkaviszony kezdete előtt), 0708, határidő köv. hó 12ig, befizetések köv. hó 12 ig.

Munkabér megállapítása legalább a minimálbér, vagy a minimálbér kétszeresének figyelembe vételével ( ledolgozott óra arányában ), garantált bér (316/2005 Kormányrendelet szerint)

4.  1997. évi LXXXIII tv kötelező egészségbiztosítás ellátásairól

 (megbízási jogviszony a PTK szabálya szerint munkaórát nem lehet meghatározni !!)

Részmunkaidős munkaviszonnyal rendelkezik, ezért a megbízási jogviszonyban is megfizeti a pénzbeli egészségbiztosítási járulékot, ezért mindkét helyről jogosult táppénzre.

A munkaviszonyában 09.04-től 15 nap BSZ majd táppénz 70%-ban

Megbízási jogviszonyában ÜB: munkavédelmis munkabaleseti jegyzőkönyvet állít ki, a kifizetőhely határozatot hozz, elbírálja az ÜB táppénzt, aminek összege az előző havi jövedelem 100%-ka 1 évig + 1 év hosszabbítás kérelemre az ORSZI engedélye alapján.

A munkaviszonyára tekintettel folyósítandó táppénz összegét is a kifizető hely számolja le, majd havi bevallásában lejelenti az OEP felé. Az OEP a TP 1/3-át határozatban küldi meg a munkáltatónak.

5. 1997. évi LXXXIII. TBJ

„A” foglalkoztató TB 21, 5, 3, Munkaadói 3% EHO 1950 (2007)

„A” biztosított 0,5+8 % 4+3% munkaváll 1,5%

„B” foglalkoztató az „A” foglalkoztató igazolása alapján (heti 36 órás mviszony, EHO-t megfizeti )

TB 21, 5, 3, Munkaadói 3%, biztosított 4% ( 3% pénzbelit nem, ezért itt egészségbiztosítási ellátásra nem jogosult, nyugdíjjárulékot sem fizet, mert munkaviszonyában a járulékfizetés felső határáig megfizeti !)

Járulékfizetés felső határáig 2007-ben  18490Ft/nap ( éves 6748850)     ( 2008-ban 19500,-Ft/nap) 

APEH felé bejelentés 07T1041, 0808, minkét munkáltató

Munkaügyi nyilvántartás TB kiskönyv „A” munkáltató, „B” munkáltatónál nem jogosult eü ellátásra ezért nem kell bejegyezni.
6.  
1997. évi LXXXIII tv. kötelező egészségbiztosítás ellátásairól

családtámogatási kifizetőhely 2008.01.01-től a kifizetőhelyektől átkerült a MÁK-hoz !

Amennyiben a foglalkoztató által alkalmazottak száma tartósan – hat egymást követő hónapban- elérte vagy meghaladta a 100 főt, úgy intézkedni kell a kifizetőhely létrehozásáról. E kötelezettség alól a jogszabály mentesítésre lehetőséget nem ad. A kifizetőhelyet fenntartó foglalkoztató a társadalombiztosítási feladatokat saját költéségén, szakképzett alkalmazottakkal köteles ellátni, biztosítani kell a tárgyi (számítógép, program) feltételeket. Adatvédelmi szabályok betartása. Teljes anyagi felelősséggel tartozik az igények jogszerű elbírálásáért és a folyósított ellátásokért.

 Feladatok ellátásáért 1% költségtérítés jár ! 

A MEP felé köteles a foglalkoztató bejelenteni, hogy a 100 főt elérte, a MEP a saját nyilvántartása alapján megvizsgálja a kifizetőhely létesítésének indokoltságát, a működéshez szükséges személyi, tárgyi és szervezeti feltételek meglétét, s ezt követően létesítési okiratot állít ki.

A kifizetőhely köteles a működését érintő változásokat ( munkáltató nevében, székhelyén vagy a munkáltató szervezeti, működési változás következik be különösen, amely a kifizetőhely illetőleg a biztosítottak ellátását érinti,) a változásról az ellenőrzést végző MEP vezetőjét írásban értesíteni kell.

Feladatai: biztosítási kötelezettség, folyamatos biztosítási idő elbírálása, nyilvántartása, egészségbiztosítási pénzbeli ellátások iránti igények elbírálása, folyósítása elszámolása, balesti tp, üzemi baleset, foglalkozási megbetegedés  elbírálása, folyósítása, táppénz hozzájárulás kiszámítása, passzív jogon igényelt ellátások elbírálása, folyósítása, elszámolása, nyilvántartások vezetése, statisztikák készítése, elszámolása MEP-pel, jogalap nélkül felvett ellátások határozattal történő rendezése, pénzbeli ellátásokból a jogszabályok által előírt fizetési kötelezettségek levonása.

Foglalkoztató felelőssége: a kifizetőhely fenntartója teljes anyagi felelősséggel tartozik az igények jogszerű elbírálásáért és a kifizetett ellátásokért. 

7.  1997. év LXXXIII tv. TBJ

A nyugdíjjárulékot a 2006 évi járulék mértékével kell elszámolni, de a nyugdíjmaximumot teríteni kell 2007.05.31.ig. 

NYENYI adatszolgáltatásban is bontani kell 2006. és 2007. évre 

A kilépéshez szükséges igazolásokat az utolsó munkában töltött napon 2006.12.28-án át kell adni a dolgozó részére, a munkabér kifizetésével együtt. 

Az APEH felé a 07T1041-en kell a jogviszony megszűnését jelenteni. APEH bevallás 08-as havi bevallás

járulékfizetés felső határa

2006: 17.330,-Ft /nap, 2007: 18490 Ft/nap, 
8.  
A kezdő egyéni vállalkozó a minimálbér (2007. évben 65500) alapján kell a járulékokat megfizetnie.

2008-tól induló egyéni vállalkozó már választhatja, hogy a minimálbérnél magasabb összeg után fizeti meg a járulékokat.

APEH bejelentés 07T1041, 0758 bevallás, NYENYI

Járulékfizetés kezdete 2007.03.08-tól.

TB 21+5+3+ EHO+ vállalkozói járulék 4%

Egyéni járulék: 8,5+4+3+SZJA
9.  
2008. 01.01 előtt az egyéni vállalkozásában kellett megfizetnie a járulékokat, legalább a minimálbér összegéig, illetve a minimálbér kétszereséig, ha az APEH felé nem jelentette, hogy kevesebb összeg után fizeti a járulékokat.

1997. évi LXXXIII. Tv. 31§ szerint

Annak az egyéni vállalkozónak, aki egyben társas vállalkozóként is biztosított, egyéni vállalkozói járulékfizetési kötelezettsége a minimálbér illetve a minimálbér kétszerese után áll fenn. Ez esetben a társas vállalkozásnál a fennálló járulékfizetési kötelezettség alapja a ténylegesen elért járulékalapot képező jövedelem. Az egyéni vállalkozó a társas vállalkozás részére a tárgyév január 31-ig tett nyilatkozata alapján évenként az adóév egészére választhatja, hogy a járulékfizetési kötelezettséget társas vállalkozóként teljesíti. E választás alapján az egyéni vállalkozásában, illetve további tagsági jogviszonyában a ténylegesen elért járulékalapot képező jövedelem  a járulék alapja.

Mivel az egyéni vállalkozása előbb kezdődött, ezért a 2007-évben egyéni vállalkozóként fizeti a járulékokat:

Egyéniben TB 21+5+3+ EHO+ váll járulék4%, egyéni járulékok: 8,5, 4+3

Társas váll: TB 21+5+3, egyéni járulékok: 8,5, 4+3 kivét után

A társas vállalkozás felé nyilatkozik, hogy a minimálbér után az egyéni vállalkozásában megfizeti a járulékokat és a tételes EHO-t.

APEH felé 07T1041, 0708 bevallás
10. 
Főállású jogviszonyában megfizeti a foglalkoztató a TB 21+5+3, munkaadói EHO

Biztosított 8,5% 4+3, munkaváll SZJA

Egyéni vállalkozásában nincs kötelező járulékfizetés, mert van heti 36 órás munkaviszonya, amiről igazolást kér ! 

Az egyéni vállalkozásában a kivét után fizeti meg a TB 21+5+3, 

egyéni járulékok: 8,5% 4% ( pénzbelit nem fizet, ezért egészségbiztosítási ellátásra sem lesz jogosult.)

A nyugdíjjárulék maximumot figyelni kell ami 2007-ban 18490Ft/ nap

APEH felé bejelenések munkaviszony 07T1041, 0708

Egyéni váll: 0758 következő hó 12 ig

11. 
nappali tagozatos egyetemi hallgató kötelező járulékfizetése nincs, a kivét után kell megfizetnie a járulékokat.

TB 21+5+3+EHO, egyéni járulékok 0,5% 8% 4+3

Pénzbeli egészségbiztosítási ellátásra jogosultságot szerez.

APEH bejelentés 07T1041, 0758 járulékbevallás
12. 
1997. évi LXXXIII. Tv 31.§ 

Amennyiben a társas vállalkozóként biztosított több gazdasági társaság személyesen közreműködő tagja, minimálbér, illetve a minimálbér kétszerese utáni járulékokat – évente egy alkalommal történő választása szerint- egyszer kell figyelembe venni. A társas vállalkozó e választásáról a tárgyév január 31-ig nyilatkozik a társas vállalkozásnak.

Választása alapján az egyik Kft-ban megfizeti a minimálbér, illetve a min.bér kétszerese után a TB 21+5+3+ EHO. biztosítottként 8,5+4+3+váll jár.

A másik KFT-ben a személyes közreműködésre tekintettel kifizetett jövedelem után TB 21+5+3 (EHO-t nem ) biztosítottként: 8,5+4 +3nyugdíjjárulékot a járulékfizetési felső határ figyelembevételével ( 2007-ban 18490 Ft/nap)
13. 2003. évi XCII. Tv. az adózás rendjéről ( 108§ (8) Ha az adózó be nem jelentett alkalmazottat 

foglalkoztat, az adóhatóság az adózó terhére a megfizetni elmulasztott adót és járulékot legalább háromhavi foglalkoztatást vélelmezve állapítja meg. Amennyiben az adóhatóság az elévülési időn belül ismételten megállapítja, hogy az adózó be nem jelentett alkalmazottat foglalkoztat, a megfizetni elmulasztott adót és járulékot legalább a korábbi ellenőrzés megindításának és a folyamatban lévő ellenőrzés megkezdésének időpontja közötti időszakra, az ellenőrzések alkalmával fellelt be nem jelentett alkalmazottak létszámának átlaga alapján képzett szorzószámmal számítva, vélelmezve állapítja meg.

Adóbírság: Adóhiány esetén kell fizetni, mértéke az adóhiány 50%.

Ha a munkáltató (kifizető) a magánszemélyt terhelő adóelőleg, adó, járulék megállapítási, levonási és ezzel összefüggésben bevallási kötelezettségének nem vagy nem a törvényben meghatározottak szerint tesz eleget, az adóhatóság az adóhiányt a magánszemély terhére, az adóhiány után az adóbírságot , késedelmi pótlékot a munkáltató terhére, a rá vonatkozó szabályok szerint állapítja meg, kivéve, ha az adóhiány az adózó jogszerűtlen nyilatkozatának következménye. Az adóhatóság az adóhiányt, illetőleg az adóbírságot és a késedelmi pótlékot is a munkáltató (kifizető) terhére állapítja meg, ha az adóelőleget, adót, járulékot a munkáltató (kifizető) a magányszemélytől levonta, de ezzel összefüggő bevallási kötelezettségének nem tett eleget.

Mulasztási bírság: A magánszemély adózó 200 ezer forintig, más adózó 500 ezer forintig terjedő mulasztási bírsággal sújtható ha bejelentési, adatszolgáltatási kötelezettségét késedelmesen, hibásan, valótlan adattartalommal vagy hiányosan teljesíti. Be nem jelentett alkalmazottat foglalkoztat vagy foglalkoztatott. Ha a munkáltató (kifizető) magánszemélynek juttatott adó- és járulékköteles kifizetésről teljesítendő bevallásban hiányos, illetve valótlan adatokat közöl, vagy a bevallás benyújtását elmulasztja , illetve bejelentési kötelezettség elmulasztása esetén a kiszabható mulasztási bírság felső határa a bevallással érintett magányszemélyek számának ( illetve bejelenteni elmulasztott magánszemélyek számának) és a bírság adózóra egyébként vonatkozó, törvényben rögzített legmagasabb értékének szorzata.

Hibásan benyújtott bevallás esetén magányszemély 20 ezer, más adózó 100 ezer forintig terjedő mulasztási bírsággal sújtható. Ha a késedelmesen benyújtott bevallás hibás, az adózó csak a késedelemért szankcionálható.

Késedelmi pótlék mértéke minden naptári nap után a felszámítás időpontjában érvényes jegybanki alapkamat 2X-nek 365-öd része.

Jogorvoslati lehetőség: fellebbezés az elsőfokú határozat ellen, a határozat közlésétől számított 15 napon belül. Az adóhatóság másodfokú jogerős határozatát – fizetési könnyítés engedélyezése tárgyában hozott, illetőleg az elsőfokú határozat megsemmisítését elrendelő határozat kivételével – a bíróság az adózó kérelmére jogszabálysértés esetén megváltoztatja vagy hatályon kívül helyezi, és ha szükséges, az adóhatóságot új eljárás lefolytatására utasítja. Az adóhatóság másodfokú végzésével szemben nincs helye bírósági felülvizsgálatnak.
14.  Az APEH által vizsgálat alá vont időszak önellenőrzéssel nem javítható ! A Kft. az APEH által is

feltárt járulék bevallási hiányosságot javítja. Az APEH által kiszabott mulasztási bírságot, késedelmi pótlékot befizeti, vagy méltányosságból (mert már a hibát a cég is észrevette, de nem volt lehetősége az önellenőrzésre) kéri annak elengedését, mérséklését.

15.  A gyermek 1 éves kora után GYES igénybevétele mellet lehet 8 órában dolgozni. Ekko kaphat a GYES mellett GYÁP-ot is.

Ha nem megy vissza dolgozni le kell mondania a GYED-ről, GYES-ről, és akkor igényelheti a GYÁP-ot.
16.  1997.évi LXXXIII tv egészségbiztosítási ellátások 

Táppénzre jogosult az aki a biztosítás fennállása alatt vagy annak megszűnését követő első, második vagy harmadik napon keresőképtelenné válik, és a Tbj-ben maghatározott mértékű pénzbeli egészségbiztosítási járulék fizetésére kötelezett.

Táppénz a keresőképtelenség tartamára jár, legfeljebb azonban a biztosítási jogviszony fennállásának időtartama alatt egy éven át, biztosítási jogviszony megszűnését követő 45napon át.(2008 .évi)
17.  2007 04.01-től a nyugdíjasok is fizetnek 8,5%-os nyugdíjjárulékot. A nyugdíjuk az a jövedelmük összevontan adózik.

2007 március 1 -től munkaviszony betegszabadságra jogosult ( éves 15nap) 13 nap jár időarányosan. Keresőképtelenségének idejére 10,30-tól 13 nap betegszabadság jár, ezt követően nyugdíjasként ( pénzbeli egészségbiztosítási járulékot nem fizet) táppénzre nem jogosult, de további keresőképtelenségének ideje igazolt távollét.

Betegszabadság- MT-ben

Betegszabadság idejére távolléti díj 80% ka jár 
18. Megbízási jogviszony a PTK szerint, munkaidő nem határozható meg !!

Munkaviszonyában a munkáltató TB 21+5+3+munkaadói+EHO, biztosított 8,5+4+3+mvállalói jár 1,5+SZJA , járulékfizetés felső határa (2007-ben) 18490 Ft/nap, amit munkaviszonyában megfizet !

Megbízási jogviszonyban (munkáltatói igazolás alapján, heti 38 órás munkaviszonnyal rendelkezik, EHO-t megfizetik, járulékfizetés felső hátárát eléri) nyilatkozik a ktg. térítésről, jövedelme eléri a tárgyhónapot megelőző hó első napján érvényes min.bér 30%-át ezért biztosított ! TB 21+5+3

Megbízott egyéni járulékai: 4+SZJA( pénzbelit nem fizet, mert van főállású munkaviszonya, 8,5% nyugdíjjárulékot sem fizet, mert munkaviszonyában elérte a felső határt)

APEH bejelentés munkaviszony OEP felé, 08-as járulékbevallás NYENYI,            Megbízási 08-as járulékbevallás
19.  1997. évi LXXXIII. Tv 31.§ 

Amennyiben a társas vállalkozóként biztosított több gazdasági társaság személyesen közreműködő tagja, minimálbér, illetve a minimálbér kétszerese utáni járulékokat – évente egy alkalommal történő választása szerint- egyszer kell figyelembe venni. A társas vállalkozó e választásáról a tárgyév január 31-ig nyilatkozik a társas vállalkozásnak.

Választása alapján az egyik 2005 01.01-től lévő „A” Kft-ben megfizeti a minimálbér, illetve a min.bér kétszerese után a TB 21+5+3+ EHO. biztosítottként 8,5+4+3+váll jár.

A másik 2007.02.15-től új „B” KFT-ben a személyes közreműködésre tekintettel kifizetett jövedelem után TB 21+5+3 (EHO-t nem ) biztosítottként: 8,5+4 +3 nyugdíjjárulékot a járulékfizetési felső határ figyelembevételével ( 2007-ban 18490 Ft/nap)

2007.10.29-től keresőképtelen:

„A”+”B” Kft-ben társas vállalkozás tagja betegszabadságra nem jogosult, keresőképtelensége első napjától táppénzre jogosult, mivel kifizetőhely működik ezért igényét a társas vállalkozásnál kell leadni.

20.
1998. évi LXXXIV. Tv. családok támogatásról 

családi pótlék jogosultág 2007. május hónaptól, ( 2008 . évben 1 gyerekre 12.200,-Ft)

visszamenőleg 2 hónapra lehet igényelni, összege függ a gyerekszámtól, egyedülállóságtól, gyermek egészségétől,

GYES a szülés napjától ( visszamenőleg 2 hónapra lehet igényelni) összege a mindenkori öregségi nyugdíjminimum 2008-ban 28500,- 

Anyasági támogatás (visszamenőleg 6 hónapra lehet igényelni) a szülés időpontjában érvényes öregségi nyugdíjminimum 225%-ka, ikergyermek esetén 300%-ka. Az jogosult, aki terhessége alatt legalább négyszer koraszülés esetén legalább egyszer, részt vett terhesgondozáson.

Az igénylést a kifizetőhelyen vagy  MÁK-nál kell leadni.

Az igényléshez szükséges dokumentumok : igénylőlap kitöltése, TAJ, születési anyakönyvi kivonat, lakcímkártya, szem, ig.

Az apa apasági szabadságra jogosult az 1992 évi XXII tv. MT szerint 5 nap, a szülést követő két hónapon belül kell kivenni.( A munkaidő kedvezmény akkor is megilleti az apát, ha gyermeke hava születik, vagy meghal. A MÁK  a távolléti díj teljes összegét és költségeit megtéríti a foglalkoztatónak.

1997. évi LXXXIII. Tv. tbj

Munkaviszonnyal rendelkezik 2006.09.01-től  szült: 2007.05.31-én. 

Az anya jogosult terhességi gyermekágyi segélyre, mert a szülést megelőzően két éven belül 180 napon át biztosított volt.  A terhességi gyermekágyi segély a napi átlagkereset 70%-a.

A tényleges keresete alapján megállapított TGYS összege lényegesen kevesebb lesz, mint az igényelhető GYES, ezért érdemes az anyának a szülés első napjától GYES igényelnie. 
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